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Repartizarea rațională
a forțelor de producție
pe întreg cuprinsul țării

Participarea tovarășului Nicolae Ceaușescu 
la ședința solemnă consacrată celei de-a 60-a 

aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie

CUVINTAREA TOVARĂȘULUI
NICOLAI CEAUȘESCU

„Făurirea socialismului presupu ne dezvoltarea puternică a forțelor de 
producție pe întregul teritoriu al țării, într-o concepție unitară și de largă 
perspectivă. Numai pe această cale se asigură ridicarea gradului de civi
lizație a tuturor localităților, lichidarea migrației populației spre orașele 
mari, transformarea armonioasă a întregii structuri și vieți sociale, făurirea 
deplinei egalități în ce privește condițiile de muncă și viață, exercitarea 
drepturilor și afirmarea în cîmpul vieții sociale a tuturor cetățenilor țării".

NICOLAE CEAUȘESCU

Stimați tovarăși,
Este o deosebită plăcere- 

pentru mine — ca și pentru 
ceilalți tovarăși din delegație 
— să particip la sărbători
rea solemnă a celei de-a 60-a 
aniversări a Marii Revoluții 
din Octombrie și să adresez, 
cu acest prilej, comuniștilor, 
tuturor oamenilor muncii din 
Uniunea Sovietică, din partea 
comuniștilor și poporului ro
mân, precum și din partea 
mea personal, un salut fră
țesc și cele mai bune urări. 
(Aplauze).

Victoria Revoluției din Oc
tombrie, înfăptuită de prole
tariatul rus sub conducerea 
Partidului Comunist făurit de 
Lenin, a dus la întemeierea 
primului stat al muncitorilor 
și țăranilor, inaugurînd era 
trecerii omenirii de la capita
lism la socialism.

în cei 60 de ani care au tre
cut de la acest măreț eveni
ment istoric, Uniunea Sovie
tică a obținut succese remar
cabile în dezvoltarea forțelor 
de producție, industrializarea 
țării și reorganizarea socialis
tă a agriculturii, înflorirea 
fără precedent a științei și cul
turii și creșterea nivelului de 
trai al maselor de la orașe și 
sate. Datorită acestor mari 
progrese în dezvoltarea eco- 
nomico-socială, precum și po
liticii sale externe de pace și 
colaborare, Uniunea Sovietică 
joacă un rol de mare însem
nătate în viața contemporană, 
în lupta pentru socialism, 
pentru colaborare internațio
nală. (Aplauze).

Comuniștii și întregul popor 
român se bucură din toată ini
ma de strălucitele victorii do- 
bîndite de oamenii muncii so
vietici — consfințite și în noua 
Constituție a țării dumnea
voastră — și le adresează cele 
mai calde felicitări cu prilejul 
măreței sărbătoriri a șase de
cenii de la istorica Revoluție 
din Octombrie. (Aplauze).

Stimați tovarăși,
Doresc, cu multă satisfacție, 

să evoc în acest moment 

solemn profundele relații de 
prietenie, solidaritate și co
laborare dintre popoarele ță
rilor noastre, la baza cărora 
se află străvechi tradiții de 
bună vecinătate, stimă, prețui
re și întrajutorare reciprocă în 
lupta pentru libertate și o via
ță mai bună. O puternică 
expresie a solidarității' munci
torești, înscrisă cu litere de 
aur în analele acestor relații, 
a constituit-o sprijinul entu
ziast acordat de proletariatul 
român revoluționarilor ruși, 
lupta cu arma în mînă a unui 
mare număr de militanți ro
mâni pentru victoria Revolu
ției din Octombrie. Mișcarea 
noastră muncitorească, cu deo
sebire după făurirea Partidu
lui Comunist Român, a acțio
nat tot timpul cu fermitate 
pentru prietenie și colaborare 
între România și Uniunea So
vietică. Prietenia româno- 
sovietică — pecetluită cu 
sîngele vărsat în comun 
de ostașii țării noastre și 
ai glorioasei Armate Roșii 
în lupta pentru înfrîngerea 
fascismului — a fost ridicată 
pe o treaptă nouă, superioară, 
în anii construcției socialiste. 
(Aplauze). Apreciem cu sa
tisfacție amploarea pe care 
o cunosc astăzi raporturi
le multilaterale dintre ță
rile și popoarele Noastre, 
cooperarea noastră econo
mică, științifică și tehni
că bilaterală și în cadrul 
C.A.E.R., relațiile cultura
le, schimbul de experiență 
în toate domeniile construcției 
noii orînduiri, desfășurate pe 
baza egalității în drepturi, 
respectului și avantajului re
ciproc, solidarității și întraju
torării tovărășești — princi
pii înscrise în Tratatul de 
prietenie, colaborare și asis
tență mutuală dintre România 
și Uniunea Republicilor Sovie
tice Socialiste.

în evoluția bunelor rapor
turi româno-sovietice o con
tribuție de seamă au adus 
întîlnirile pe care le-am avut 
cu tovarășul Leonid Ilicl 

Brejnev, vizita pe care am 
făcut-o anul trecut în 
U.R.S.S. și convorbirile pur
tate în Crimeea, precum 
și vizita tovarășului Brejnev 
în țara noastră și Decla
rația comună semnată cu 
acest prilej. Avem ferma con
vingere că prietenia și colabo
rarea dintre România socialis
tă și Uniunea Sovietică, din
tre Partidul Comunist Român 
și Partidul Comunist al Uniu
nii Sovietice vor deveni tot 
mai trainice și mai fructuoase, 
spre binele popoarelor noastre, 
al cauzei generale a socialis
mului, progresului și păcii în 
lume. (Aplauze).

Stimați tovarăși.
Poporul român, angajat cu 

toate forțele în vasta' operă de 
înfăptuire a Programului 
adoptat de Congresul al Xl-lea 
al partidului, înfăptuiește cu 
succes planul cincinal de dez
voltare economico-socială. în 
primii doi ani am realizat un 
ritm mediu anual de creștere 
a producției industriale de 
peste 11 la sută, iar în agri
cultură am obținut cele mai 
mari producții care asigură 
satisfacerea în bune condițiuni 
a nevoilor economiei și consu
mului populației. Creșterea 
venitului național într-un ritm 
anual de peste 10 la sută a 
permis adoptarea unui pro
gram de ridicare cu circa 30 
la sută a veniturilor reale 
față de 18—20 la sută, cît se 
prevăzuse în planul cincinal.

Perfecționăm continuu con
ducerea societății, dezvoltăm 
democrația muncitorească, asi- 
gurînd participarea oameni
lor muncii la conducerea sta
tului, la edificarea cu succes 
pe pămîntul României a 
societății socialiste multi
lateral dezvoltate. Prin a- 
ceasta poporul nostru își adu
ce o importantă contribuție 
Ia creșterea forței și prestigiu
lui socialismului în lume, la 
cauza generală a păcii și colal- 
borării' internaționale. (A- 
piauze).

Stimați tovarăși,
Marile schimbări ce se pro

duc în lumea contemporană 
demonstrează că întregul curs 
al evenimentelor internațio
nale este favorabil forțelor 
progresiste, antiimperialiste, 
popoarelor care se pronunță 
pentru o politică nouă, de ega
litate, colaborare și pace. Ac
ționăm consecvent pentru dez
voltarea prieteniei și colaboră
rii cu toate țările socialiste, 
pentru întărirea unității și 
solidarității lor, extindem larg 
relațiile cu țările în curs de 
dezvoltare, cu statele neali
niate. în spiritul coexistenței 
pașnice lărgim raporturile cu 
țările capitaliste dezvoltate, cu 
toate statele lumii, fără deose
bire de orînduire socială. La 
baza, tuturor relațiilor noastre 
internaționale situăm ferm 
principiile egalității în drep
turi, respectului independenței 
și suveranității, neamestecului 
în treburile interne și avanta
jului reciproc, renunțării la 
forță și la amenințarea cu 
forța, respectul dreptului fie
cărui popor de a se dezvolta 
liber, deplin stăpîn pe desti
nele sale.

Milităm pentru realizarea in 
viață, ca un tot unitar, a docu
mentelor semnate Ia Helsinki, 
acționăm pentru ca reuniunea 
de la Belgrad să marcheze noi 
pași înainte în promovarea 
neîngrădită a colaborării eco
nomice, tehnico-științifice și 
culturale între țările europene 
și, îndeosebi, în dezangajarea 
militară fără de care nu pot fi 
concepute pacea și securitatea 
atît pe continentul nostru, cît 
și în întreaga lume.

Acționăm consecvent pentru 
dezvoltarea colaborării în Bal
cani, pentru o pace justă în 
Orientul Mijlociu și soluționa
rea problemelor litigioase din
tre state pe cale pașnică.

Ne pronunțăm pentru tre
cerea la măsuri concrete 
de dezarmare, și, în pri
mul rînd, de dezarmare 
nucleară, pentru lichidarea 
subdezvoltării și instaurarea

Miercuri. 2 noiembrie, tovară
șul Nicolae Ceaușescu. secretar 
general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, conducăto
rul delegației de partid și de 
stat a tării noastre, precum s' 
membrii delegației, care, la in
vitația C.C. al P.C.U.S., a Pre
zidiului Sovietului Suprem și a 
Consiliului de Miniștri ale 
U.R.S.S.. participă la festivită
țile prilejuite de a 60-a aniver
sare a Marii Revoluții Socialiste 
din Octombrie, au luat parte la 
ședința solemnă consacrată a- 
cestui eveniment. >

Tovarășul Nicolae Ceausescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
și tovarășul Manea Mănescu, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., 
prim-ministru al guvernului ro
mân. au luat loc în prezidiu, a- 
lături de conducătorii partidului 
și statului sovietic, de alți oas
peți de peste hotare.

Particiipantii' la ședință l-au 
întâmpinat cu vii aplauze pe to
varășul Nicolae Ceaușescu. se
cretar general al Partidului Co
munist Român, președintele Re
publicii Socialiste România, 
conducătorul delegației de partid 
și de stat a tării noastre, care 
a luat cuvintul de la tribuna 
reuniunii solemne.

Cuvintarea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu a fost urrtiărită cu 
deosebită atenție și subliniată 
în repetate rinduri ou aplauze.

Seara. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și ceilalți membri ai 
delegației române de partid și 
de stat au participat la un spec
tacol festiv.

unei noi ordini economice in
ternaționale.

Mai mult ca oricînd se 
impune democratizarea re
lațiilor internaționale, parti
ciparea activă în condiții 
de deplină egalitate a tuturor 
statelor, fără deosebire de 
mărime și orînduire socială, la 
soluționarea problemelor com
plexe ale lumii de azi.

Partidul Comunist Român 
întărește continuu solidarita
tea cu partidele comuniste și 
muncitorești, pe baza respec
tului dreptului fiecărui partid 
de a-și elabora de sine stătător 
linia politică, strategia și tac
tica revoluționară. Dezvoltăm, 
totodată, largi relații cu parti
dele socialiste, social-demo- 
crate. cu mișcările de eliberare 
națională, cu partidele și orga
nizațiile democratice,, progre
siste din întreaga lume.

în încheiere, doresc să ex
prim satisfacția pentru cursul 
ascendent al relațiilor dintre 
Republica Socialistă România 
și Uniunea Republicilor Sovie
tice Socialiste și să adresez din 
toată inima comuniștilor, po
poarelor Uniunii Sovietice 
urarea frățească de noi și 
strălucite izbînzi în înfăp
tuirea hotărîrilor Congresu
lui al XXV-Iea al P.C.U.S., 
în opera istorică de edifi
care a comunismului pe pă
mîntul Uniunii Sovietice, în 
lupta pentru pace în lume. 
(Aplauze).

Trăiască cea de-a 60-a ani
versare a Marii Revoluții 
Socialiste din Octombrie! 
(Aplauze).

Trăiască prietenia și colabo
rarea frățească dintre Partidul 
Comunist Român și Partidul 
Comunist al Uniunii Sovietice, 
dintre România și Uniunea 
Sovietică, dintre popoarele 
țărilor noastre! (Aplauze).

Să se întărească unitatea și 
colaborarea țărilor socialiste, 
a partidelor comuniste și 
muncitorești! Să triumfe cau
za păcii și colaborării în în
treaga lume! (Aplauze).

Crearea posibilităților egale 
de afirmare a oamenilor mun
cii din. toate satele și orașele, 
din toate zonele tării prin dez
voltarea armonioasă, economică 
și socială a tuturor județelor, a 
tuturor localităților reprezintă 
un principiu fundamental al în
tregii politici a partidului și sta
tului nostru de construcție a so
cietății socialiste multilateral 
dezvoltate ș’i a comunismului pe 
pămîntul patriei. Anii socialis
mului. anii din urmă sînt cea 
mai temeinică mărturie a con
secventei cu care se urmărește 
împlinirea acestui deziderat. în
treaga hartă a României oferă 
la fiecare pas exemple de di
mensiuni istorice. In numai trei 
decenii de construcție socialistă 
producția globală industrială a 
crescut de 34 de ori. producția 
agricolă de circa 4 ori. venitul 
national pe locuitor a sporit de 
Ia circa 80 dolari în 1938 la pes
te 1 000 dolari în 1976. Ponderea 
populației urbane a crescut la
47.5 la sută Ia începutul acestui 
an, iar numărul personalului în 
ramurile neagricole se ridică la
6.5 milioane tată de 2,9 milioa
ne în 1950. N-a rămas nici mă
car un cătun, fie chiar în cre
ierul munților în care să nu fi 
pătruns viguros și definitiv sem
nele profundelor înnoiri ale ci
vilizației moderne, ale bunăstă
rii și prosperității. Dar discre
panța, inegalitățile moștenite din 
trecut au fost prea adinei pen
tru a putea fi înlăturate dintr-o 
dată. Iată de ce de la o etapă 
la alta, urmărind cu perseveren

In cadrul noii 
noastre rubrici
JUDEȚELE 
CELOR 10 
MILIARDE 

vă prezentăm azi Buzăul 
în reportajul 

OAMENI Șl LOCURI 
CARE ÎȘI TRĂIESC 

ÎMPLINIREA
(IN PAGINA A III-A)

Aprobare unanimă pentru 
vibrantul Imn al patriei, 

pentru normele conștiinței 
socialiste adoptate 

de marele forum legislativ
• Vie satisfacție și recunoș

tință, totala adeziune
TELEGRAME ADRESATE C. C. AL P. C. R., 

TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

• Cîntul deplin al iubirii 
de țară

9 Tovarăș - un cuvînt care 
ne apropie, ne unește, ne 

înflăcărează

tă și clarviziune industrializarea 
socialistă a țării — singura al
ternativă pentru lichidarea îna
poierii economice și pentru creș
terea potențialului productiv al 
tării — Partidul Comunist Ro
mân . a acordat o tot mai mare 
atenție amplasării teritoriale a 
noilor investiții în așa fel ca zo
nele neglijate în trecut să fie 
cuprinse cu prioritate în pro
cesul dezvoltării economice și 
sociale. Acest fapt a dus nu nu
mai la schimbarea fizionomiei 
multor sate și orașe, dar și la o 
valorificare superioară a rezer
velor materiale și umane și im
plicit la o mai mare eficientă, 
a investițiilor, la o tot mai ac
centuată omogenizare economică 
și socială.

Este meritul istoric al Con
gresului al IX-lea al P.C.R. care 
a deschis prin hotărârile sale 
cele mai largi perspective pen
tru definirea și realizarea unui 
program de mare amploare pri
vind dezvoltarea în profil teri
torial. O măsură de cea mai 
mare importantă în acest sens 
a fost adoptată de Conferința 
Națională a partidului din 1967 
care stabilea reorganizarea ad- 
ministrativ-teritorială a tării co
respunzător unei noi etape a 
construcției socialiste și care 
trebuia să înlesnească și să di
namizeze procesul dezvoltării 
echilibrate și armonioase a fie
cărei zone. Directivele Conferin
ței Naționale a partidului din 
1972 apoi, cu privire la sistema
tizarea. teritoriului, a orașelor șl 
satelor, la dezvoltarea lor eco-

ÎN PAGINA a 2-a 

nomîco-socială. au creat noi pre
mise pentru materializarea a- 
cestui principiu, subliniind că a- 
ceastă sistematizare „trebuie să 
contribuie la repartizarea rațio
nală, echilibrată a forțelor de 
producție pe intreg cuprinsul ță
rii. pe baza îmbinării organice a 
criteriilor de eficientă economi
că cu cele de ordin social, să a- 
sigure înflorirea economică, so- 
cial-culturală a tuturor județe
lor și localităților patriei". Trepte 
succesive și necesare spre un 
program amănunțit și complet 
în acest sens pe care avea să-l 
elaboreze Congresul al Xl-lea 
al partidului din inițiativa și. cu 
contribuția hotăritoare a to
varășului Nicolae Ceaușescu.

într-adevăr. pentru prima dată 
prin Directivele pentru cincina
lul 1976—1980 .se stabilea un pla
fon minim al producției globale 
industriale de 10 miljarde lei 
pentru fiecafe județ la finele a- 
nului 1980. Au fost stabilite, de 
asemenea, de la început, pentru 
întregul cincinal toate obiective
le de investiții, inclusiv ampla
sarea lor, ceea ce a facilitat o mai 
chibzuită îmbinare a cerințelor 
economice și a celoi' de ordin so
cial în elaborarea măsurilor pri
vind dezvoltarea noilor locali
tăți și zone în contextul asigu
rării unei orientări unitare și 
echilibrate a dezvoltării de an
samblu a economiei naționale, 
în spiritul acestor criterii un 
număr de 19 județe care reali-

KOMULUS LAL
(Continuare in -pag. a IlI-a)
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APROBARE UNANIMĂ PENTRU VIBRANTUL IMN Al PA TRIEI, PENTRU 
NORMELE CONȘTIINȚEI SOCIALISTE ADOPTATE DE MARELE FORUM LECISLATIV

Cîntul deplin al iubirii de țară Tovarăș —un cuvînt care ne apropie,
ne unește, ne înflăcăreazăEmoționantă metaforă 

a demnității noastre
Îndemn pentru devenirea 

noastră comunistă
Bucuria de a avea. ca Imn de 

Stat un cin tec ce a fluturat pe 
bubele unui lung șir de genera
lii de români ca expresie a do- 
rinl.ei nestăvilite de libertate și 
independentă, iată ițnplinirea u- 
nui deziderat general. Forța cin- 
tecului, metafora emoționantă 
a (-oștirii vin din marea .incăr- 
cățu't'ă de ideal și demnitate, din 
istoria pe care o proiectează in 
viilor Forța lui calmă, căldura 
lui iradiantă vin din capacita
tea de a lumina axa istoriei 
noastre; de a fi asemeni acelor 
desfășurări cu care geometria 
duce in .spațiu conturul corpuri
lor. Numai că aici, avem de-a 
face cu nobila desfășurare a u- 
nui popor în timp, cu proiecția 
lui in tridimensionălitatea lumii

Ne regăsim uniți în cuget 
si-n simțiri•» >

A fi patriot, iată' cea mai 
demnă atitudine și conștiință a 
omului muncițor. Noul Imn de 
Stat șl Republicii Socialiste 
România, adoptat recent de Ma
rea Adunare Națională, ne face 
să simțim, și ma.i mult vibrația 
puternică a ființei noastre de 
români, Nu cunoaștem nimic 
mai scump pe lume decit cele 
trei culori cară ne reamintesc 
permanent de bravul nostru po
por. traversind secole de luptă 
eroică spre zorii vieții noi de 
aslăzi. Triumfător a flutu
rat in lupta pentru indepen
dență tricolorul, curajos stră
lucește azi, aureolând reali

istorice : trecut, prezent și vi
itor. Noul Imn de Stat este o 
sinteză a istoriei acestei națiuni 
pe care buzele noastre, ale celor 
ființind în timpul ei prezent, o 
•vor rosti , cu emoție și firească 
mindrie 1 „Socialismul se clă
dește / prin elan muncitoresc", 
iată expresia concentrată a unui 
prezent făcut de si pentru un 
popor de oameni ai muncii, ga
ranția sigură a existenței noas
tre în viitor. Pentru că numai 
prin muncă, prin eforturi susți
nute pledoaria-imperativ „Și 
În comunista eră / Ca o stea să 
strălucești" va 'putea fi împli
nită. se va desăvirși.

HORIA BĂDESCU,
scriitor

zările obținute prin acțiu
nea unită a tuturor locuito
rilor acestei țări, călăuzitor se 
înalță spre era viitoare comu
nistă a patriei., Ne place acest 
text vibrant. îmbărbătător. iu
bim această melodie care a 
dăinuit în timp împreună cu 
numele artistului patriot Ci
prian Porumbescu. Vom păstra 
in inimile și cugetul nostru în
totdeauna viu mesajul înălțător 
al Imnului de Stat.

DUMITRU DUMITRU
muncitor A.M.C.. Combinatul 

metalurgic Tulcea

Toți elevii din clasa noastră 
au primit cu nespusă bucurie 
vestea că atît de îndrăgitul cîn- 
tec patriotic „Trei culori", avind 
un text adaptat, corespunzător 
noilor condiții de muncă și via
ță ale poporului nostru, a fost 
adoptat de forul legislativ su
prem ca Imn de Stat al Repu
blicii Socialiste România. Și 
cred că nu există patriot care 
să nu fi simțit, asemenea nouă, 
în aceste momente. aceeași 
bucurie, același sentiment de 
mindrie că trăim intr-o tară li
beră. fericită, cu tradiții atît de 
glorioase. Cunoaștem împreju
rările istorice in care Ciprian 
Porumbescu. însuflețit de înalte 
sentimente de dragoste pentru 
patrie, a compus această melo
die. Poporul nostru a dus o 
luptă continuă pentru apărarea 
gliei strămoșești, pentru inde
pendență națională și socială. 
Textul Imnului nostru de Stat

Puternic imbold spre 
noi și mărețe înfăptuiri

Alături de întreaga țară, am 
trăit și eu împreună cu colegii 

\ mei de muncă momentg de adîn- 
că emoție și bucurie la adoptarea 
noului Imn de Stat al României 
socialiste. Muzica lui Ciprian 
Porumbescu m-a fermecat încă 
din anii copilăriei, iar textul 
adaptat, care i-a fost alăturat, 
se îmbină fericit. înălțător și viu 
cu această partitură nemuritoa
re. Am regăsit in caldul nostru 
imn și momentele istoriei vitea
zului popor român, și munca sa 
fără egal, și faptele sale eroice 
de zi cu zi, de ieri, de azi și de 

sintetizează în cuvinte calde, im
presionante, drumul parcurs de 
națiunea noastră, drum presă
rat cu jertfe și izbînzi. Și mai 
mult decit atît. in el regăsim 
aspirațiile noastre, țelurile noas
tre. „Sintem un popor in lume/ 
Strîns unit și muncitor / Liber, 
cu un nou renume / Și un țel 
cutezător". Iată unul dintre ele
mentele noi ale Imnului de Stat, 
una dintre caracteristicile noi ale 
României, dobîndită în anii so
cialismului. ani care coincid cu 
deplina neatirnare a poporului 
nostru cu un prestigiu măreț, 
ciștigat cinstit și drept intre po
poarele lumii. Versurile Imnului 
ne îndeamnă la unire în jurul 
partidului pentru făurirea isto
riei viitoare a patriei. îl vom 
intona cu indreptățită mindrie.

ELENA ZINICA TISTULEASA, 
elenă in clasa a Vlll-a.

Școala generală nr. 4 Pitești 

miine. îndreptate spre unul și 
același țel : strălucirea Româ
niei socialiste.

Noi. muncitorii, sintem con- 
stienti că vibrantul Imn al pa
triei adoptat de marele forum 
legislativ al țării înseamnă nu 
numai o strălucită sinteză a gîn- 
durilor și aspirațiilor noastre, ci 
și un imbold de a depune noi și 
noi eforturi pentru propășirea 
scumpei noastre patrii.

SERGIU FLOREA. 
lăcătuș montator, Întreprinderea 

de mașini-unelte, Bacău

— Bună dimineața, tovarășe 1
— Spor la muncă, tovarășe !
— Noroc bun. tovarășe !
De cite ori nu am auzit în 

dimineața aceasta de noiembrie 
aici, la întreprinderea bucu- 
reșteană ..Vulcan", la ora pri
mului schimb, rostit, simplu și 
firesc, același cuvînt — tovarăș. 
De fiecare dată cind il auzeai 
simțeai insă că, pentru fiecare 
din acești oameni, el se încarcă 
cu experiențe și trăiri perso
nale unice, inconfundabile. care 
îl f.ac să fie cu adevărat un 
certificat de identitate și de 
apartenență.

BIOGRAFIA UNUI CUVÎNT, 
BIOGRAFIA UNUI OM

..Cind am auzit prima dată 
cuvintul ..tovarășe" — ne mărtu
risește lăcătușul Ghcorghe 
Lovrin. de la secția cazangerie 
— era prin 1945. Tatăl meu, 
țăran sărac, a fost printre 
primii care a intrat in partidul 
comunist, atunci cînd și la noi, 
la Adamclisi, s-a constituit or
ganizația comunală. Erau atunci 
multi ..domni" de tot soiul care 
se împotriveau vremurilor noi, 
oamenilor care luptau pentru ca 
aceste vremuri să-și urmeze 
cursul drept și firesc".

Are dreptate lăcătușul Gheor- 
ghe Lovrin. Biografia unui 
cuvint se leagă nedezmințit de 
biografia unui om. învățat 
atunci la ceasul cind lua 
cunoștință de lupta aspră și 
dreaptă a comuniștilor. acest 
cuvint i-a Însuflețit și-i însufle
țește zi de zi munca. De 16 ani 
de cind este aici la ..Vulcan" el 
s-a aflat. în permanentă printre 
fruntașii in producție. Este și 
acesta unul dintre motivele 

pentru care comuniștii din ate
lierul construcții metalice l-au 
ales ca secretar al organizației 
de partid confirmind că il simt 
ca un adevărat comunist, ca un 
adevărat tovarăș.

NUMELE CEL MAI ADEVARAT 
PENTRU UN OM ADEVĂRAT

Marius G„ tânărul frezor de 
nici 25 de ani. a trăit in răstimpul 
a Unui an și ceva- o experiență 
de viată cu totul deosebită. „Cu 
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/n mijlocul muncitorilor de la

întreprinderea bucureșteană „Vulcan"

un an sî* jumătate în urmă, po
vestește el. îmi era șj rușine să 
vorbesc despre mine. Fusesem 
condamnat, și credeam că nu 
mai puteam să fiu vreodată un 
om adevărat. A venit apoi eli
berarea din detenție. Încadrarea 
mea in producție aici, la 
„Vulcan", la secția freze. Atunci 
l-am cunoscut pe maistrul Velicu 
Neculai. Nu ne cunoaștem, dar 
dintr-o dată am simțit că în 
omul acesta aspru si drept, 
căruia toată lumea i se adresa 
cu cuvintul ..tovarășe maistru" 
pot să am încredere. Și așa a 
fost

Tot el ne povestești: „Aici, 
alături de maistrul Velicu. de 
ceilalți colegi, am învățat ou 

adevărat ce înseamnă cuvîntul 
..tovarăș". în grupul acela in 
care intrasem înainte de tot ceea 
ce mi s-a întâmplat nu ne spu
neam așa. Erau chiar unii cu 
mai multi bani obținuți pe 
diverse căi și care, pentru a se 
distanta de noi ceilalți iși spu
neau „domni". Tîrziu și dureros 
ani înțeles de unde veneau veni
turile lor. traiul parazitar și 
chiar de ce îș’i spuneau doar 
..domni". Nici nu puteau să fie 
altceva".

Așadar, RTarius*G. a descope
rit nu numai o nouă cale de 
viată, dar și un nou limbai al 
muncii și al omeniei. Și in pri
mul rind cuvintul „tovarăș", 
numele cel mai adevărat pentru 
un om adevărat.

ASA CUM VORBIM, ASA CUM 
MUNCIM, AȘA CUM TRĂIM

Are Vasile Ion. secretarul or
ganizației U.T.C. de la atelierul 
cazangerie II, o expresie favo
rită „Să-ți potrivești viata după 
cum îți este și vorba".

„Eu înțeleg — pe spune el — 
că noile norme de adresare intre 
cetățenii noștri se desprind 
firesc din noile relații care există 
intre noi toti. ca oameni ai 

muncii, ca proprietari și produ
cători. A le aplica in munca și 
in viața ■ noastră de fiecare zi 
înseamnă nu doar o schimbare 
de terminologie, ci un pas înain
te spre aplicarea în întreaga 
noastră muncă și viată a princi
piilor și normelor eticii și echi
tății socialiste".

Este semnificativ, așadar, pen
tru modul de a gindi si acționa 
al tinerilor din această organi
zație U.T.C. faptul, că. chiar în 
aceste zile din mijlocul lor s-a 
născut; o nouă inițiativă. Con
cret, ' este vorba de faptul că 
in pofida rezultatelor bune ob
ținute în primele zece luni ale' 
anului, mai sint tineri care nu-și 
realizează .sistematic normele, 
execută lucrări cu defecte de 
calitate, nu folosesc in mod eco
nomic timpul de producție. 
..Nu-i de ajuns să fim tovarăși 
doar în vorbă, trebuie să fim in 
primul rind în fapte, aici la 
locul de muncă". Așa se face că 
tinerii despre care vorbeam au 
fost repartizat! pe lingă munci
tori cu experiență ca Nicolae 
Anghel. Petre Lăceanu sau Ion 
Andreica, dar și pe lingă tineri 
de vîrsta lor cum ar fi Constan
tin Ciobanu sau Ana Bușică. 
Deocamdată, inițiativa se află la 
început. Dar toți tinerii din 
secție ne-au asigurat că ea va 
fi finalizată cu deplin succes. 
„Să te ții de cuvînt" — ne-au 
spus ei — este una dintre 
primele calități ale unui ade
vărat tovarăș, ale unui adevărat 
muncitor.

Ceea ce dovedește o dată mai 
adevăratul tovarăș, 
om al muncii. își

mult. că 
adevăratul
potrivește Întotdeauna vorba 
după măsura de aur a faptei.

ȘERBAN CIONOF

Vie satisfacție si recunoștință, totală adeziune
J 3 •> -> 7

Not și grăitoare mărturii ale simțămintelor de 
dragoste, stimă și recunoștință pe care oamenii 
muncii de pe întreg cuprinsul țării — femei și 
bărbați, tineri și virstnici. români, maghiari, ger
mani și de alte naționalități — te poartă parti
dului, tovarășului Nieolae Ceaușescu. vin să con
firme in aceste zile .justețea și spiritul profund 
revoluționar ale hotărîrilor Plenarei C.C. al 
P.C.R. și legilor adoptate de recenta sesiune a 
Marii Adunări Naționale, adeziunea totală a tu
turor cetățenilor la politica promovată de partid.

In telegrame adresate C.C. al P.C.R.. tovară
șului NICOLAE CEAUȘESCU. numeroase colec
tive de oameni ai muncii iși exprimă cu căldură 
satisfacția deplină pentru noul Imn de Stat al 
țării noastre, care, prin melodia și versurile 
sale se constituie intr-o tulburătoare expresie a

patriotismului și demnității noastre naționale, a 
voinței de nezdruncinat a tuturor fiilor patriei, 
ca. strînși uniți în jurul partidului, să poarte 
mai departe torta nestinsă a iubirii de glie, să 
lupte pentru apărarea independenței și a cuce
ririlor revoluționare ale poporului, pentru edi
ficarea societății socialiste și comuniste pe pă- 
mintul generos al tării.

In același spirit entuziast se dă glas adeziunii 
față de legiferarea normelor de adresare intre 
cetățenii Republicii Socialiste România, care 
atestă in chip strălucit înțelepciunea politicii 
promovate de partid, gradul înalt al responsa
bilității civice și partinice a poporului nostru, 
reflectarea fidelă în planul conștiinței sociale a 
schimbărilor fundamentale care s-au produs in 
existența contemporană a patriei.

mele de adresare între cetățenii 
Republicii Socialiste România, 
con.știenți că aceasta exprimă

oamenilor muncii și consiliul 
sindicatului din Institutul de in
ginerie tehnologică și proiectare

„Uniți de veacuri în procesul 
muncii, siderurgiștii Reșifei — 
iom,âni. germani, sirbi. maghiari 
și de alte naționalități — sub
liniază telegrama Comitetului de 
partid de la Combinatul side
rurgie Reșița — regăsesc in do
cumentele adoptate o nouă Si 

< remarcabilă contribuție a dum- 
• neavoastră. mult stimate și iu
bite tovarășe secretar general, la 
dezvoltarea economico-sociâlă' a 
patriei, la valorificarea tradiții
lor noastre culturale și spiri- 

| tuaie.
Conținutul noului Imn de Stat 

: al Republicii Socialiste •România 
trezește un puter-nic sentiment 
de mindrie patriotică față, de 
trecutul nostru glorios de luptă. 

; de fiăziiihțe'ie 'de veacuri pen
tru afirmarea unității naționale, 
a libertății și suveranității pa
triei. pentru făurirea civilizației 
socialiste și comuniste pe stră
buna glie românească".

„Comitetul de partid, consiliul

TELEGRAME ADRESATE C.C. AL P.C.R., TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUSESCU
A >

pentru industria chimică — sub
liniază telegrama colectivului 
I.I.T.P.I.C. —. întruniți in plen, 
au aprobat cu vie satisfacție șt 
mîndrie patriotică noul Imn de 
Stat al Republicii Socialiste 
România, expresie vibrantă a 
trecutului glorios de luptă al 
poporului nostru, pentru liber
tate și dreptate socială, puter
nic Îndemn pentru viitorul co
munist al patriei noastre, sinte
ză a istoriei și viitorului poporu
lui român.

Oamenii muncii din institut 
iși exprimă deplinul atașament 
față de legea cu privire la nor

noile raporturi create intre oa
menii muncii din patria noas
tră".

„Cu inimile, vibrînd de înaltă 
emoție și sentimente de adine 
patriotism — se arată în tele
grama Comitetului județean de 
partid și Consiliului popular ju
dețean Harghita —, în numele 
comuniștilor, al tuturor oameni
lor muncii români și maghiari 
care trăiesc și muncesc in de
plină unitate și frăție pe mereu 
înfloritoarele meleaguri ale Har
ghitei, vă adresăm dumneavoas
tră, conducerii de partid și de 
stat, organului suprem al țării 

cele mai sincere mulțumiri pen
tru mindria și satisfacția deos’e- 
bită prilejuite de adoptarea 
noului Imn de Stat al Republi
cii Socialiste România.

..Cu inimile vibrînd de o pro
fundă mindrie patriotică — se 
spune in telegrama Consiliului 
de conducere al C.A.P. Scorni- 
cești —, noi. urmașii luptătorilor 
pentru libertatea gliei străbune, 
pentru lichidarea nedreptății si 
asupririi de orice fel, vedem in 
noul Imn de Stat, intruchiparea 
cea mai deplină a gindurilor și 
simțămintelor noastre de dra-, 
goste fierbinte față de patria 
idealurilor și izbinzilor noastre.

Cuvintele și muzica imnului, 
izvorite din adinca simțire a 
poporului, găsesc in sufletele 

noastre un ecou puternic, ne 
emoționează profund, prin me
sajul generos pe care-1 transmit. 
Aflăm in ele. prin simbolul 
veșnic viu al celor trei culori, 
scumpe ca lumina ochilor, ex
primarea clară a ideii perma
nenței și continuității suflării 
românești pe pămîntul patriei, 
proclamarea solemnă a victoriei 
luptei maselor populare, con
duse cu ințelepciune de partid.

Semnificația Istorică a mo
mentului este întărită de con
sfințirea noilor forme de adre
sare intre cetățenii Republicii 
Socialiste România, care înge

mănate. reflectă în mod suges
tiv realitățile noii lumi înte
meiate pe dreptate, egalitate și 
solidaritate umană, pe care 6 
construim struts uniți in jurul 
partidului. al Comitetului. .Cen® 
trai, al dumneavoastră, mult, iu
bite tovarășe secretar general".

..împreună cu întregul popor 
român, oamenii muncii de națio
nalitate maghiară din patria 
noastră au primit cu entuziasm 
noul Imn de Stat al Republicii 
Socialiste România adoptat de 
Marea Adunare Națională — se 
spune in telegrama Biroului Co
mitetului oamenilor muncii de 
naționalitate maghiară.

Noi vedem inmănunchiate în 
Imnul tării o sinteză a istoriei, 
expresia celor mai scumpe sen

timente și aspirații de libertate, 
dreptate și. neatirnare. ale fră
ției. in luptele comune duse 
de-a lungul veacurilor, precum 
și imaginea prezentului și viito
rului luminos al României. 
Imnul este un omagiu adus tu
turor oamenilor muncii, fără 
deosebire de naționalitate, care, 
uniți de aceleași idealuri co
mune1, sub conducerea Partidu
lui Comunist Român, a dumnea
voastră personal, mult iubite to
varășe Nicolae Ceaușescu, con
struiesc socialismul și comunis
mul în patria noastră.

Ne exprimăm adeziunea noas

tră totală față de noile regle
mentări în privința normelor de 
adresare in relațiile dintre ce
tățenii țării, care, izvorind din 
însăși esența orinduirii noastre 
socialiste, oglindesc- raporturile 
de reală egalitate, d,e frățietate, 
colaborare și întrajutorare sta
tornicite intre oamenii muncii, 
indiferent de naționalitatea lor".

..Populația de naționalitate 
germană din țara noastră. îm
preună cu întregul popor român, 
iși exprimă sentimentele de a- 
dincă mindrie patriotică, depli
na adeziune față de hotăririle 
Plenarei C.C. al P.C.R.. cit și a 
legilor adoptate de recenta se
siune a Marii Adunări Națio
nale cu privire la noul Imn de 
Stat al Republicii Socialiste 
România și a normelor de adre
sare in relațiile dintre cetățenii 
țării, cit și a celorlalte docu
mente care reflectă politica par
tidului nostru comunist pentru 
înflorirea continuă a patriei 
noastre socialiste — subliniază 
telegrama Biroului Consiliului 
oamenilor muncii de naționali
tate germană. Această politică 
este promovată de dumneavoas
tră, mult stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu. cu consec
vență revoluționară spre binele 
tuturor fiilor marii noastre fa
milii socialiste, fără deosebire 
de naționalitate".

Au mai adresat telegrame nu
meroase alte comitete județene 
și orășenești de partid, consilii 
populare, organizații obștești, 
colective de oameni ai muncii 
din întreprinderi și instituții, lu
crători ai ogoarelor.

I .'-V ’vi S.-v.ț

AMPLU DIALOG
CU CETĂȚENII

VATRA 
DORNEI

vocația modernizării

flN INTÎMPINAREA ALEGERILOR DE LA 20 NOIEMBRIE!

ln aceste zile desfășurate sub semnul defini
toriu. al faptei, al realizărilor prezente, al obiec
tivelor concrete de viitor. campania electorală 
cîihoăște o' nouă etapă. tn întreaga tară candi-. 
dafii pentru alegerile de deput-ați care urmează 
să aibă locja. 20 noiembrie poartă in cadrul in- 
tilnirilor cu alegătorii un amplu și rodnic dialog 
cte lucru. în spiritul profurtdului democratism 
caracteristic întregii noastre' vieți sociale, dis
cuțiile candidqților'eu cetățenii, sint marcate de 
o trf—ătură distinctă. ele relevă spirituL civic de 
înalta responsabilitate al poporului, nostru, preo
cupat ca un singur om de problemele practice, 
economice, .sociale, culturale și gospodărești, de 
analiza exigentă a ceea ce am înfăptuit. de gă
sirea soluțiilor concrete pentru amplificarea ne
contenită a rezlMitelor în '.producție și în acti
vitatea obștească cu car# ne pregătim să. întâm
pinăm alegerile de; dgputaț i. îh consiliile populare 
comunale, orășenești și' municipale.

Sint. zile de puternică efervescenta politică, de 
intensă activitate cre'aiBdri; consacrate îndepli
nirii neabătute, cu înaltă responsabilitate cetă
țenească a\ obiectivelor mobilizatoare, econo
mice si social-cult urată. stabilite de Congresul 
al Xl-fea. al pariidiilvi. înscrise in apelul Fron
tului.. Unității. Socialiste ca program politic și. de 
acțiune.

Dinamizind energiile. ol'erindu-i fiecăruia po
sibilitatea. de a aduce in prim plan o gamă largă 
de aspecte referitoare la înfăptuirea planurilor 
de dezvoltare economico-socială ale satului, co
munei. orașului unde locuiește, la mai buna 
gospodăriițea. a acestora, de a face propuneri 
pentru întocmirea unor planuri concrete de 
măsuri menite să soluționeze tot ceea ce se re
feră la condițiile de viață ale oamenilor la in

tensificarea ritmului construcțiilor de locuințe, 
la perfecționarea activității de ocrotire a sănă
tății, culturale, de educație. întilnirile de lucru 
ale candidalilor cu alegătorii se afirmă, pretu
tindeni. prin climatul lor ă!e puternică angajare 
cetățenească. Pentru căi participanta la dezba
teri pornesc. în. tot ceea ce susțin, de la indi
cațiile secretarului general al partidului ca ma
tele înseși să ia. parte activă la rezolvarea nemij
locită a problemelor din fiecare localitate a 
țării. Așa se și explică 6!e ce întilnirile alegă
torilor cu deputata sint un prilej minunat pen
tru înnoirea angajamentelor de a munci cu pa
siune și dăruire, cu entuziasm și devotament 
pentru traducerea in viață a Programului parti
dului de edificare a unei lumi noi pe pămîntul 
patriei socialiste.

Mărturii ale continuei perfecționări a demo
crației noastre socialiste care asigură participa
rea. tuturor oamenilor muncii, români maghiari, 
germani, și de alte naționalități, la conducerea 
treburilor obștgști, la elaborarea, adoptarea și 
controlul nemijlocit al tuturor hotărîrilor de 
interes general, adunările dintre candidați și 
alegători sint. în cel mai înalt sens al cuvîntu- 
lui. in fapt, expresii convingătoare de adeziune 
față de amplul program de înflorire a României 
contemporane, manifestări, vii ale unității noas
tre de nezdruncinat în. jurul partidului, al secre
tarului său general, tovarășul NICOLAE 
CEAUSESCU.

Un prilej pe care tinerii, candidați sau ale
gători. știu să-t fructifice pe deplin, căruia știu 
să-i confere dimensiunea morală și de acțiune a 
recunoștinței lor fierbinți pentru viața fericită 
care le este asigurată de partidul și stalul 
nostru.

Edilii din Vatra Dornei s-au 
impus de mai mult timp aten
ției și respectului nostru prin 
realizările deosebite care au 
propulsat pitorescul oraș din 
nordul tării în fruntea întrece
rii pentru dobindirea unor rea
lizări urbanistice deosebite. A- 
cum. in preajma alegerilor de 
denutati pentru consiliile popu
lare de la 20 noiembrie, ei se 
afirmă alin nou printr-un re
marcabil bilanț economic si 
gospodăresc.

Impresionează, in primul rind 
vocația industrială a dornenilor 
ale căror întreprinderi cum a> 
fi Uzina de construcții-reparații 
utilaje și piese de schimb. Fa
brica de cherestea Dorna. Fa
brica de industrializarea lapte

lui, Exploatarea minieră Vatra 
Dornei, Fabrica de ape minerale 
sint. în majoritate, creații ale 
ultimilor ani. Alte întreprinderi 
au fost dezvoltate. Printre ele, 
Fabrica de cherestea Foresta, 
U.F.E.T. Vatra Dornei și laco- 
beni. ..Colectivele unităților 
noastre economice, ne spune țo- 
varășul Dimitrie Hriciuc. secre
tar al comitetului orășenesc de 
partid, au obținut plnă la sfirși- 
tul lunii octombrie o depășire 
de plan la producția globală de 
■10 milioane lei. estiminălu-se ca 
pină la sfirșitul anului depăși
rea să fie de circa 00 milioane 
lei. La producția marfă s-a rea
lizat, in primele 10 luni ale a- 
niitui. o depășire în valoare de 
30 milioane lei, așa incit, pină 

la încheierea a'nului vom putea 
raporta o depășire de circa 4R 
milioane lei".

Nu trebuie să uităm, desigur, 
că Vatra Dornei rămine și una 
din cele mai importante stațiuni 
balneoclimaterice ale țării, Lo
cuitorii orașului. în majoritate 
tineri, au contribuit la sporirea 
reputației sale de gazdă a. turiș
tilor prin acțiuni de muncă pa
triotică în valoare de peste 42 
milioane lei. Au fost realizate 
astfel noi locuri de agrement in 
Lunca Domelor și in parcul 
Runc, terenuri sportive, un 
ștrand, solarii, puncte de pescuit 
sportiv, un. club. a. sală a spor
turilor. cabane. S-a continuat 
îndiguirea rîurilor Bistrița și Dor
na. au fost taluzate 'malurile a- 
cestora. s-au plantat numeroși 
copaci ornamentali și flori. Ca
pacitatea stațiunii balneare a 
crescut cu peste 1 200 locuri in 
afara celor 000 locuri cu care 
crește dotația proprie a com
plexului balnear U.G.S.R, Se 
înfăptuiește, de asemenea, in 
cadrul planului de dezvoltare 
<i stațiunii construcția unui te- 
lescaun care va lega orașul cu 
virful Dealului Negru.

In sfirșit. prin aplicarea, pro
iectelor de sistematizare a o- 
rașului aid a fost amenajată o 
nouă maternitate cu 100 locuri, 
au fost construite trei noi sere 
de flori, trei noi complexă co
merciale. un liceu minier, o școa
lă generală cu trei săli de clasă, 
două grădinițe, trei cămine de 

■familiști, o nouă centrală telefo
nică și peste 2 000 de aparta
mente in noile blocuri.

La 20 noiembrie locuitorii o- 
rașului din bazinul Domelor vor 
întări 'votul de zi cu zi al fap
telor lor de muncă prin alege
rea celor mai buni dintre cei 
mai buni cetățeni In sfatul de 
conducere al urbei, menit să 
concretizeze cu pricepere in noi 
înfăptuiri aspirațiile de- bună
stare și fericire ale oamenilor 
de pe ace.ste meleaguri.

H. LEREA
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GOSPODARII
i Un reportaj televizat des

pre deșeuri nu anunță
I dinainte nimic spectaculos.
I Un subiect banal, tratat de 

cele mai multe ori banal.
| Iată însă că recent, într-o c- 

misiune economică TV,
' ne-au fost prezentate citeva 
| aspecte pe această temă din

Fabrica „Vidra" din Orăștic, 
I pe care cred că telespectato- 
, rii le-au urmărit cu interes 
' și curiozitate. Simplu, fără 
| prea multe comentarii, fără 

metafore inutile, reporterul 
î ne-a pus doar în temă cu 
l intenția sa, apoi i-a lăsat pc 

muncitori și specialiști să 
| vorbească ei inșiși despre 

una din laturile esențiale ale 
1 activității lor : valorificarea 
| deșeurilor. Dar și ei vorbesc 

puțin — n-au timp pentru a- 
I mănunte, — preferă să ne a- 
, rate ceea ce știu eă dorim să 
' vedem.
| Interlocutorul reporterului, 

inginerul loan Probsdorfer.
I directorul fabricii, prezentin- 
I du-ne aceste produse, adau

gă doar atit : „Silit confcc- 
| ționatc din resturile care cad 

obligatoriu în procesul teh-
I nologic". E greu, insg, de. ob- 
i servat acest lucru, atît de 

perfect' sint îmbinate deșeu- 
| rile in întreg, dar chiar și a- 

tunci cind la unele modele 
' se Vede lesne că sint lucrate 

din ceea ce a rămas, ele par
1 cu atit mai interesante, mai 
| plăcute.

meșteri 
I dra" au

proprie.
1 deșeurilor, făcind din ele nu
I orice 

ci la
I cele
i Doar 

mici.
Directorul fabricii ne arată 

1 ce se execută , din bucățile

Pentru că mani 
cojocari de la „Vi- 
dezvoltat o creație 

originală în folosirea

produse și nu oricum, 
fel de elegante ca și 
din materiale întregi, 
prețurile sint mult mai

toate 
produs 
fișii — 

luiiul 
lingă

mai mari, apoi din cele de 
mărimi mijlocii, apoi din cele 
mici, doar cit o palmă de co
pil. Practic, toate își găsesc 
aici o întrebuințare, 
sint integrate intr-un 
finit. „Dar cu aceste 
întreabă reporterul, 
dintr-o cutie așezată 
masa, de lucru a unui eroilor, 
niște resturi <le dimensiunile 
unei lame de ras — ce mai 
puteți face ?“ Și răspunsul 
vine imediat : „Le iundem și 
recuperăm ultimul fir de lină 
și numai după aceea putem 
spune că ele nu mai valo
rează nimic. Am livrat pină 
acum aproape 400 de tone de 
lină recuperată astfel, in va
loare de 2,5 milioane lei", 
spune inginerul Probsdorfer. 
eu simplitatea omului care 
nu consideră că au făcut alt
ceva decit ceea ce trebuia, 
in mod firesc, să facă mun
citorii fabricii.

N-am mai urmărit reporta
jul in continuare. poate el 
s-a și încheiat aici. Am in- 
eeput să mă gindcsc la cele 
•400 tone de lină, strinsă iii 
■cu fir dc pe bucățelele de 
blană și din plusurile tehno
logice de pe pieile prelucra
te si să încerc un calcul : 

.cite oi dau intr-un an o ase
menea cantitate de lină 
Calculul duce spre o turmă 
uriașă de sute de mii de oi. Am 
înțeles atunci că, de fapt, n>< 
văzusem neapărat un repor
taj despre deșeuri, pentru c’ 
iu Fabrica „Vidra" nu prea 
rămîn deșeuri, ci despre spi
ritul de buni gospodari al 
muncitorilor și spccialistiloi 
.de aici, despre nobila sobrie
tate și răspundere comunistă 
cu care ei își înțeleg dubla 
lor calitate de proprietari și 
producători.

ROMULUS LAL
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Oameni și locuri care își trăiesc împlinirea

Repartizarea rațională 
a forțelor de producție

însemnele marilor înnoiri din 
ultimii ani marchează specta
culos ți definitiv întreaga arie 
a județului Buzău dar și des
tinele oamenilor de pe aceste 
meleaguri. Dacă în urmă cu mai 
puțin de 10 ani valoarea pro
ducției globale industriale a a- 
ceștui județ era de numai 2,3 
miliarde lei anul trecut s-a a- 
juns la 10 miliarde, iar pentru 
finele acestui cincinal se pre
vede realizarea a 20 miliarde 
lei. Cum se reflectă toate a- 
ceste transformări in viața ti
nerilor din satele și orașele bu- 
xoiene, a celor care au îmbrăți
șat profesiile noi ale industri
ei? Am ales pentru dialogul 
nostru pe această temă cîțiva 
tineri de la două unități din 
localitate — întreprinderea de 
sîrmă sl produse din sîrmă și 
întreprinderea de contactoare. 
Prima a intrat in producție a- 
cum 10 ani. iar cea de-a doua 
abia de curînd.

— Mi-am început meseria de 
lăcătuș la I.S.P.S. chiar in 1967 
rind pe poarta uzinei ieșeau 
primii „colaci" de sîrmă ce se 
laminau aici. Veneam din satul 
Gălbinași — din apropierea 
Buzăului, rememorează tinărul 
Ion Zainea, împreună cu zeci 
de tineri din comuna noastră. 
De fapt, majoritatea covârșitoa
re a muncitorilor fuseseră re
crutați și calificați dintre ti
nerii satelor mai apropiate sau 
mai îndepărtate ale județului. 
M-am înscris la liceul seral pe 
care l-am absolvit îh 1970, apoi

am urmat Academia de științe 
economice la cursuri fără frec
vență. Am terminat-o în 1975, 
devenind ceea ce mi-am dorit, 
economist in uzina noastră.

Munca ți învățătura pină pe 
cele mai înalte trepte tint pa
ralele care n-ar fi fost posibile 
nici pentru Ion Zainea, nici pen
tru alte mii de tineri din satele 
buzoiehe care au avut aceeași 
ascesiune in împlinirea lor 
dacă nu s-ar fi înfăptuit, cu 
atita consecvență, grandiosul 
program de industrializare so
cialistă conceput de partid.

Construind uzina, dezvoltind 
industria județului trebuia să 
se dezvolte, era firesc să se 
intîmple așa, întreaga viață spi
rituală a oamenilor și a locali
tăților lor. Și în primul rind 
învățămîntul. A fost necesară . o 
facultate de subingineri, chiar 
aici in uzină, in apropierea 
cuptoarelor și strungurilor, lin
gă locurile de muncă ale ti
nerilor, care să pregătească ca
drele de specialiști pentru ce
le mai diverse meserii ale ju
dețului ți ea și-a deschis, atunci 
și acolo unde a fost nevoie, por
țile largi pentru sute de tineri.

La Întreprinderea de contac
toare, cum spuneam, una dintre 
cele mai noi unități, industria
le ale județului.' lucrează 1 300 
uteciști veniți, de asemenea. în 
cea mai mare parte diț. satele 
județului. Tinerii formează, de 
fapt, întregul colectiv. Majorita
tea dintre ei sint absolvenți de 
liceu pentru că. așa cum spunea

unul dintre interlocutori, prin 
dezvoltarea armonioasă și echi
librată a tuturor zonelor țării el 
înțelege, și așa e corect, pă
trunderea adincă a civilizației 
ți culturii nu numai în viața de 
fiecare zi a oamenilor, dar și 
în straturile adinei ale conști
inței lor. Pentru a munci mai 
bine tinerii au înțeles că tre
buie să învețe mai mult și 
mai bine.

Melania Nica are 22 de ani și 
conduce o echipă formată din 
43 de muncitori (in majoritatea 
fete) și 3 reglori. A terminat 
liceul în urmă cu patru ani, 
după care a urmat cursurile de 
calificare 
troaparataj 
fi putut 
rești. așa 
tut rămîne 
relia Bălu, 
Veronica Apostol și multe 
tele dar îndată 
aceste locuri de muncă în apro
pierea satelor lor ele s-au re
întors imediat de unde au ple
cat, pentru a-și aduce aici mo
desta dar generoasa lor contri
buție la dezvoltarea și înflorirea 
meleagurilor natale.

postliceală la Elec- 
din Capitală. Ar 

rămîne in Bucu- 
cum ar fi pu

și colegele ei Au- 
Nicoleta Nedelcu, 

ai
ce s-au creat

Despre toate aceste transfor
mări și deveniri din viața lor și 
a localităților lor tinerii buzo- 
ieni vorbesc cu optimismul sim
plu ți hotărît al oamenilor care 
știu că tot ce se face in aceas
tă țară, toate eforturile parti
dului și ale statului nostru au 
ca unic țel viața noastră mai 
bună, mai frumoasă.

Repere la scara 
economice

• De la 2,3 iniliarde lei, cit reprezenta valoarea 
producției globale industriale a județului Buzău, 
in 1968, s-a ajuns la finele anului 1976 la valoarea 
de 10,6 miliarde lei. Anul acesta se vor realiza 
13,6 miliarde lei pentru ca in 1980 să se depă
șească 20 miliarde.

• Ritmul de dezvoltare din ultimii 10 ani a fost 
de peste 20 la sută, producția dublindu-se din 4 
in 4 ani. In primele nouă luni ale acestui an s-c 
atins un nivel de dezvoltare de 28 la sută, fiind 
cel mai inalt.din istoria județului. Planul la pro
ducția globală industrială pe primele trei trimestre 
a fost depășit cu 300 milioane lei.

• In ultimul deceniu au fost puse in funcțiune 
întreprinderea de sirmâ ți produse din sîrmă, Fa
brica de zahăr, Fabrica de geamuri, Fabrica de 
utilaj tehnologic, întreprinderea textilă, întreprin
derea de timplărie metalică ți produse din mase 
plastice pentru construcții, Fabrica de ulei, în
treprinderea de contactoare, Filatura de lină 
pieptănată, Fabrica de tricotaje, întreprinderea 
de garnituri de frînă din Rm. Sărat, Fabrica de 
mobilă din Nehoiu, Fabrica de sticlă din Berea, 
Filatura (in costrucție) din Pătirlagele, Țesătoria 
din Beceni etc., creindu-se numai in cincinalul 
trecut peste 25 000 noi locuri de muncă in indus
tria județului.

marilor valori
și sociale
• Buzăul anului 1977 produce mal mult de ju

mătate din producția țării de sirmă trasă ți de 
electrozi de sudură, o treime din produsele prelu
crate din mase plastice, 12 la sută din producția 
de zahăr, o zecime din toată producția de geam 
tras, aproape 8 la sută din producția de utilaj 
tehnologic.

• Pentru acest cincinal sint alocate fonduri de 
InvestițiWn valoare de 14,5 miliarde lei, dublu 
față de cincinalul trecut ți care vor fi concretizate 
in peste 60 de noi obiective ți capacități indus
triale ți agrozootehnice, creindu-se pină in 1980 
peste 22 000 noi locuri de muncă.

• In prezent, întreaga producție industrială a 
județului Buzău din perioada antebelică se rea
lizează in numai cinci zile.

• In perioada 1967-1977 s-au construit în ju
deț peste 13 mii de apartamente ți zeci de mii de 
case în toate localitățile. Alte 13 mii apartamente 
se vor construi in acest cincinal.

• Au mai fost puse la dispoziția oamenilor 
muncii : un spital cu 705 locuri și peste 300 de noi 
săli de clasă și se află in construcție alte două 
spitale la Rm. Sărat ți la Nehoiu, două cinema
tografe, o sală de sport polivalentă cu 2 500 lo
curi, noi școli, grădinițe, parcuri ți bază sportivă.

(Urmare din pag I)

zau la începutul acestui cinci
nal o producție globală indus
trială in valoare de sub 10 mi
liarde aveau să beneficieze de 
un volum sporit de fonduri 
pentru dezvoltare, cele mai mul
te dintre obiectivele de investi
ții ale cincinalului actual fiind 
amplasate în perimetrul lor. în 
fata oamenilor muncii din a- 
ceste județe. din întreaga țară, 
a organelor locale stau, așadar, 
sarcini de o deosebită complexi
tate pentru că lor le revine în 
primul rind îndatorirea de a a- 
sigura îndeplinirea integrală si 
în. cele mai bune condiții a pre
vederilor planului cincinal. De 
modul în care se vor înfăptui a- 
ceste prevederi depinde alinie
rea mai devreme a tuturor lo
calităților și județelor tării in 
rindul celor dezvoltate și puter
nic dezvoltate, dar și îndeplini
rea programului de creștere a 
nivelului nostru de trai. Recen
tele măsuri de majorare a re
tribuției tuturor categoriilor de 
oameni ai muncii, la cote supe
rioare celor prevăzute în Direc
tivele congresului, a pensiilor și 
alocațiilor de stat pentru copii 
confirmă încă o dată strinșa-in
terdependență dintre realizarea 
și depășirea sarcinilor economi
ce. dintre creșterea productivi
tății muncii și creșterea bună
stării fiecăruia dintre noi.

Fără îndoială că perioada 
parcursă pină acum din acest 
cincinal, respectiv mai bine de 
un an și jumătate, ilustrează 
prin rezultatele obținute în toa
te domeniile de activitate fap
tul că întreaga noastră _ clasă 
muncitoare, țărănimea, intelec
tualitatea sint puternic angajate 
în realizarea exemplară a aces
tor mărețe obiective. După cum 
arăta secretarul general al parti
dului, în recentele sale cuvân
tări. se estimează importante 
depășiri ale planului pe acest 
an, creindu-se încă de pe acum 
toate condițiile pentru realizarea 
și depășirea sarcinilor pe între
gul cincinal. Bune rezultate s-au 
obținut inclusiv în județele care 
beneficiază de un volum mai 
mare de investiții, atît în între
prinderile industriale noi, cît și 
pe șantiere. Sint admirabile e- 
forturile și capacitatea de mobi
lizare și dăruire pe care le-au 
dovedit comuniștii, uteciștii. toți 
oamenii muncii din aceste jude
țe care, unele dintre ele por
nind de la un nivel industrial 
scăzut, de la o experiență 
minimă, au reușit într-un timp 
extrem de scurt să-și întemeieze 
o tradiție industrială proprie, 
să califice zeci de mii de tineri 
veniți direct din agricultură și 
să formeze puternice nuclee 
muncitorești. Tocmai în aceste 
județe mai puțin dezvoltate, cum 
sînt Bistrița-Năsăud, Sălaj. Tul- 
cea, Botoșani. Covasna. Vaslui, 
Gorj. Teleorman. Ialomița. Il

fov, Alba etc,, s-au înregistrat în 
ultimii ani și cele mai înalte rit
muri de dezvoltare. între 20—22 
la sută, cu mult peste media pe 
economie ceea ce atestă o dată 
mai mult nu numai justețea po
liticii economice a partidului de 
dezvoltare rațională ș'i armonioa
să a forțelor de producție pe în
tregul teritoriu, dar si vocația 
industrială a poporului român.

Datorită amplorii investițiilor, 
în valoare de o mie de miliarde 
în acest cincinal și care vor fi 
concretizate în circa 2 600 de noi 
capacități industriale și agrozo
otehnice mai importante. în 
crearea a 1—1,2 milioane de noi 
locuri de muncă, se constată pe 
unele șantiere rămîneri în urmă 
a unor lucrări, punând sub sem
nul incertitudinii respectarea în
tocmai a termenilor de intrare 
în funcțiune. Or. se știe că nive
lul producției industriale care 
trebuie atins la finele cincina
lului, nivelul venitului națio
nal, deci și al veniturilor 
noastre, depind de realizarea 
fără nici o abatere a planului de 
investiții. punerea la timp în 
functiupe și la întreaga lor ca
pacitate a noilor capacități, fi
nalizarea la termen a obiective
lor social-culturale și. îndeosebi, 
a construcțiilor de locuințe. Ca 
titulare de plan pentru întreaga 
activitate economică a unităților 
din. teritoriu, consiliile populare 
județene, orășenești și comuna
le trebuie să ia toate măsurile 
cuvenite pentru asigurarea șan
tierelor cu forță de muncă, pen
tru calificarea corespunzătoare a 
muncitorilor, pentru buna orga
nizare a activității pe toată du
rata investiției. Ca primi bene
ficiari ai politicii partidului de 
înflorire multilaterală a tuturor 
satelor și orașelor noastre tine
rii din „județele celor 10 miliar
de", din întreaga țară, trebuie 
să fie, de asemenea, cei dintîi 
care să-și aducă, ca și pină a- 
cum, și mai mult ca pînă acum, 
generoasa lor contribuție la 
impulsionarea ritmului de mun
că pe șantiere. în uzine și pe 
ogoare, să ridicăm la rang de 
conștiință, așa cum ne îndeamnă 
secretarul general al partidului, 
îndatoririle noastre de fiecare 
zi. Perioada care a mai rămas 
pînă, la finele anului și care va 
fi marcată de mari evenimente 
în istoria patriei — Conferința 
Națională a partidului, alegerile 
generale de deputați pentru con
siliile populare municipale ale 
sectoarelor municipiului Bucu
rești, orășenești, și comunale și 
sărbătorirea a 30 de ani de la 
crearea Republicii — trebuie să 
însemne pentru întregul tineret, 
pentru fiecare dintre noi o eta
pă de maxime eforturi, de to
tală angajare politică. în înfăp
tuirea la cei mai inalti parame
tri a planului pe acest an, pen
tru înfăptuirea neabătută a ho
tărârilor Congresului al Xl-lea, 
a Programului partidului.

IMAGINE REPREZENTATIVĂ, INSTRUMENT DE PROPAGANDĂ, 
CADRU PROPICE UNUI LARG SCHIMB DE EXPERIENȚĂ

Unde sint celelalte 199 de invenții și inovații ?
Ou o carte de vizită ca cea 

prezentată alăturat era întâmpi
nat Vizitatorul încă de la intra
rea în „Salonul de creație teh- 
nico-științifică al tineretului, din 
Capitală" organizat de Comite
tul municipal al U.T.C. în cadrul 
Festivalului național .,Cântarea 
României". Fără îndoială, un a- 
semenea raport de activitate 
promitea, firesc, o expoziție cu 
adevărat reprezentativă pentru 
creația tineretului bucureștean 
în măsură să dea o imagine cu
prinzătoare și reală asupra a- 
cesteia ; o expoziție care să se 
constituie intr-un eficient instru
ment de propagandă în mina co
misiilor profesional științifice : 
în fine, un salon care să pro
moveze schimbul de experiență 
ca pe unul dintre principalele 
obiective, ale organizării și des
fășurării acestei manifestări.

în ce măsură a întrunit toate 
aceste, calități manifestarea la 
care ne referim rezultă foarte 
clar din succintele prezentări 
care însoțesc imaginile alăturate, 
dar mai ales din opiniile formu
late de numeroși tineri, ei înșiși 
participanți la activitatea de 
creație tehnico-științifică.

Lupușanschi Leopold, proiec
tant. Institutul de cercetări și 
proiectări pentru tehnologia sec
toarelor calde : „Ideea organiză
rii acestui salon a fost foarte 
bună, dar legătura intre cei care 
trebuiau să-1 realizeze și orga

• Numărul tinerilor antrenați in întrecerea „Tineretul — factor 
activ in îndeplinirea cincinalului revoluției tehnico-științifice" este de 
186 000 • Numărul tinerilor care au realizat invenții, inovații, rațio
nalizări in primele nouă luni ale acestui an este de 18 000 • Va
loarea invențiilor, inovațiilor ți raționalizărilor pe 1976 ți primele 
nouă luni din 1977 se ridică la 145 000 000 lei • In acest an, Comi
tetul municipal al U.T.C. a organizat 110 sesiuni de comunicări 
științifice.

nizațiile de bază s-a dovedit 
deficitară. De aceea nu se poate 
vorbi nici despre o imagine su
ficient de reprezentativă asupra 
nivelului atins de creația teh- 
nico-științifică a tineretului, nici 
despre o eficientă pe măsura 
celei pe care o așteptam de la 
această manifestare. Așadar, un 
început promițător, dar. deocam
dată, numai, atît".

Alexandru Popa, inginer. în
treprinderea de medicamente : 
..Nu știu pe baza căror criterii 
s-a făcut selecția exponatelor, 
dar cred că într-o anumită mă
sură aceasta a fost întimplă- 
toare. Altfel nu pot să-mi explic 
lipsa din standurile salonului a 
unor realizări de prestigiu ale 
tinerilor din întreprinderea 
noastră, care au atras atenția și 
în cadrul recentului Salon inter
național al chimiei. Dacă această 
manifestare vrea să se bucure 
în viitor de atenție și prestigiu, 
atunci ea trebuie să exprime în

treaga contribuție a tinerilor 
cercetători".

Robert Alexandru Eikstein, 
elev. Liceul de matematică- 
fizică nr. 3 : „Am fost trimis 
aici, ca numeroși alți tineri pre- 
zenți de față. fără să mi se 
spună mai mult decît că este 
vorba de „o acțiune organizată 
Ia Ecran-Club". Cel puțin pentru 
noi, elevii, acest salon ar fi 
avut o mare valoare educativă 
dacă ar fi mai bine explicat, 
inclusiv printr-un mic catalog 
de expoziție ș'i. mai ales, dacă 
ar fi fost popularizat, astfel 
incit la închiderea sa să se 
poată consemna o cifră de vizi
tatori de același ordin de 
mărime cu cel al participanților 
la mișcarea „Știință-tehnică- 
producție".

Bălașa Ghaorghe. muncitor, 
întreprinderea metalurgică de 
utilaj chimic : ..Am simțit chiar 
în activitatea mea că afirmarea 
și generalizarea noului este, 
adeseori, o luptă foarte dură cu

concepțiile învechite, cu oamenii 
lipsiți de curaj. Si este păcat 
că salonul și acțiunile organi
zate în cadrul său nu reușesc 
să ne arate ce experiență a do- 
bindit un colectiv sau altul în 
această luptă".

Vlad Văleanu, cercetător. 
Centrul național de fizică : „A- 
ceastă expoziție ar fi trebuit să 
constituie un foarte bun prilej 
pentru a produce un reviriment 
în schimbul de. experiență din
tre tineri, dintre organizațiile 
U.T.C. Din păcate, ca de multe 
alte ori. ea rămîne doar un 
prilej de a reafirma o astfel de 
necesitate".

Dinu Dragan. președintele 
Consiliului tineret muncitoresc 
ăl Comitetului municipal U.T.C. : 
Anul trecut am organizat 
noi, comitetul municipal, pen
tru prima dată o astfel de 
expoziție. Anul acesta am ho
tărît să dăm această sarcină co
mitetelor U.T.C. din fiecare sec
tor. Salonul a devenit mai cu
prinzător, dar a evidențiat, tot
odată, și serioase lipsuri în ac
tivitatea unor sectoare. Conclu
zia care se degajă este că vii
toarea ediție a salonului tre
buie mai din timp și mai bine 
gîndiită. iar în organizarea lui 
să atragem întreg activul din 
domeniul profesional-științific 
de la nivelul unităților de pro
ducție. de cercetare-proiectare șl 
învățămint.

Primele cuvinte ale ingi
nerului Vladimir Roman, se
cretarul Comisiei de creație 
tehnico-științifică a tineretu
lui din municipiu, adresate 
vizitatorilor sint, de obicei, 
acestea : „In salon sint pie- 
zențe 200 de invenții și ino
vații realizate de tineri în 
cadrul cercurilor de creație 
tehnico-științifică". După ii 
astfel de prezentare, atît de 
categorică și. generoasă in 
același timp, să vedem care

sint acele invenții și inova
ții. Iată una dintre ele.

Brevetată nu demult, in
venția inginerului Mihai 
Popa — „Instalație pentru 
apretarea țesăturilor suport 
abrazive și pînză legătorie" 
— a obținut anul trecut me
dalia de argint la Salonul 
internațional de invenții de 
la Geneva. O confirmare în 
pluș a eficienței realizării 
tînărului inginer de la In
stitutul de cercetări textile,

datorită căreia numai anul 
trecut s-a obținut o econo
mie de 11 milioane lei va
lută. Este deci explicabil in
teresul pe care îl trezește în 
rindul vizitatorilor macheta 
acestei instalații, precum ți 
graficele și tabelele explica
tive. Un interes care invită 
desigur la exigentă și în a- 
precierea celorlalte exponate. 
Căutăm încă o invenție ți 
inovație care să stea alături 
de realizarea inginerului Po
pa. Dar, surpriză. Nici un ta
bel indicator, nici o explica- 
ție.^nici un cartonaș pe care 
să mai scrie „invenție" sau 
„inovație". Unde sint atunci 
celelalte 199 anunțate cu ati- 
ta siguranță de organizatori ? 
In nici un caz aici, in salon 
pentru că din totalul de cir
ca 200 exponate, nici cel mai 
neavizat vizitator n-ar putea 
încadra în această categorie 
obiecte ca biela, semicuzine- 
tul de capăt, șurubul cu bile 
(pentru a da doar citeva 
exemple din sectorul III), 
sau numeroasele aparate e- 
lect.ronice realizate pentru 
dotarea laboratoarelor școla
re, printre care întilnim și 
un aparat din import, care 
poate fi invenție sau inovație, 
dar... a firmei „Unimes".

Imaginea de mai sus, înfățișînd 
r întreaga prezență a unei mari șl 
renumite întreprinderi ca I.M.G.B., 
ne arată , in prim plan paleta pen
tru joasă presiune, care intră in 
componența turbinei de 330 MW. 
Dincolo de faptul că este vorba 
de o realizare a cincinalului tre
cut, o cercetare mai atentă a ex
ponatului ne relevă că avem în 
față nici mai mult nici mai puțin 
decît o piesă rebutată ; ceea ce 

ei — nu știm 
explicația de 

dă nici o indi-

Seriozitatea electronicilor
Un semn de respect din partea tînărului inginer Florin Mugioiu 

de Ia Institutul de cercetări electronice, pentru care valorosul 
aparat realizat de el, împreună cu colegul său Constantin Neagu, 
nu este doar un simplu aparat, ci și un eficient mijloc de comuni
care a pasiunii, a experienței de muncă a unui întreg colectiv de 
tineri din cadrul laboratorului de electronică medicală din I.L.E. 
Pentru că, prezent în salon, zi de zi, autorul osciloscopului biologic 
multicord cu memorie — realizare unică în tară și de virf pe plan 
mondial, cu numeroase aplicații în cercetarea biologică și medicală, 
dar si în activitatea de supraveghere centralizată a bolnavilor car
diaci în spitale — reușește să stabilească un limbaj comun în mă
sură să incite la reflecții pe toți cei care, venind aici, sînt reali 
sau virtuali creatori de nou. Fără a putea oieri, din păcate, prea 
multe exemple de acest gen, am mai caracteriza Ia fel prezenta 
cotidiană a lui Gabriel Barbur, președintele Comisiei de creație 
lehnico-știintifică a sectorului I. și, prin aparatura expusă, a tine
rilor electroniști din sector. în special a celor de la „Automatica", 
care ne-au arătat citeva realizări de valoare, concepute in exclusi
vitate in cadrul cercului de creație tehnico-științifică și introduse 
apoi în producția de serie a întreprinderii. Printre ele, centrala uni
versală de alarmare modulară și dispozitivul electronic de aver
tizare și alarmare — ultimul, medaliat cu aur la o expoziție inter
națională de la Moscova, aducind o economie anuală de 600 000 lei 
valută.

O prezentă reprezentativă, convingătoare nu numai pentru pro
filul industrial al celor două sectoare, ci, in primul rind, pentru 
capacitatea de creație a tineretului. Ceea ce nu s-ar putea spune, 
deett in alte patine cazuri, despre celelalte unități economice si 
leotaMe.

De nota „șapte“... ba nu, de nota „opt“
Macheta unui pavilion de expoziții realizată, ca primă încercare 

de însușire a ABC-ului arhitecturii, în urmă cu doi ani, de o 
studentă aflată acum în pragul absolvirii Institutului de arhitectură, 
modest notată cu „șapte", corectat apoi prin „opt", este 
unul din cele 13 exponate trimise de Centrul universitar Bucu
rești. Odată cu cele 13 obiecte expuse. în pripă, după un șir de 
telefoane din partea organizatorilor, Comisia profesional științifică 
a Consiliului U.A.S.C. a mai prezentat la „Ecran-club" citeva afișe, 
pe cit de impresionante în sine, pe atît de hilare, puse fată în 
fată cu numărul și_ calitatea exponatelor prezentate. Lingă macheta 
amintită putem citi : „75 milioane Iei — valoarea activității de
cercetare științifică și proiectare in sem. I 1977". Așa cum, alături 
de o altă machetă — înfățișînd o gamă variată de profile extrudate 
din aluminiu, obținute pe baza tehnologiilor proiectate prin lucrările 
de diplomă ale absolvenților secției de subingineri, curs seral, din 
I. A. Slatina — ni se spune că, în București, există 14 560 studenti 
cercetători. Și tot așa cum, îndrumați de un afiș promițător — „Stu
denții participă Ia realizarea a 900 de contracte și convenții de 
cercetare" — am căutat zadarnic măcar un singur exponat care 
să ilustreze această realitate. Oare numai această slabă, nesemnifi
cativă participare să explice și absenta studenților din rindul vizi
tatorilor. ori pe aceea a reprezentanților comisiilor profesional-știin- 
tifice la un amplu și util schimb de experiență care s-a bucurat 
de prezența a numeroși tineri din întreprinderi, unități de cerce
tare-proiectare și școli ? în aceste condiții, orice schimbare de ca
lificativ pentru prezenta centrului universitar este imposibilă.

Grupaj realizat de VIRGIL SIMION și PAVEL PERFIL
______Fotografiile VALERIU TANASOF .■4A "

înșiși realizatorii 
cine, pentru că

. prezentare nu ne ________ „ ___
cație — au avut grijă să înscrie 
prin ștanțare, într-un loc mai pu
țin vizibil vizitatorilor, dar, cu si
guranță, cunoscut, de cei care, din 
lipsă de considerație și seriozita
te, au trimis-o în expoziție. Nu 
este nicidecum singurul exemplu 
care ar pune și alte organizații 
U.T.C. într-o asemenea postură 
nedorită. Chiar dacă nu este vor
ba de rebuturi în producție, nu 
putem califica drept rezultat al 
unei selecții responsabile prezen
tarea în expoziție, sub emblema 
Institutului de cercetări și proiec
tări pentru încălțăminte, a unei 
colecții prăfuite de piele sintetică 
poromerică, probabil datînd din 
anul 1974. Ce încredere putem avea 
în informația care ne lasă să în
țelegem că din 1976 eficiența cer
cetării constă în economii de 10 
lei valuță/m.p., de vreme ce ală
turi găsim formularea „cercetarea 
se va încheia in anul 1975“ ? Sau, 
ce am putea spune despre cei ce 
au prezentat zeci de exponate, 
care, în afară de denumirea lor, 
nu ne spun nimic nici despre au
tori, nici despre caracterul de 
noutate, nici despre eficiența eco
nomică realizată, lăsîndu-ne, pe 
bună dreptate, să ne îndoim de 
existența unei astfel de perfor
manțe ? Dar, criticînd numeroase
le organizații car* au făcut din 
participarea lor Ia acest salon un 
simplu act de formalism, ar fi o 
nedreptate să Ie uităm pe cele — 
și mai numeroase — care nici 
măcar nu s-au obosit să răspun
dă invitației. Să amintim doar 
niari unități de producție precum 
„Republica», I.U.C. „Grivița Ro
șie», l.M.u.C. Berceni. întreprin
derea de pompe. întreprinderea de 
mase plastice, Electroaparata j, Da
nubiana, Vulcan, I.R.E.M.O.A.S., 
Timpuri Noi, Granitul, Autobuzul, 
Tricodava și multe altele, ori cu
noscute institute de cercetare pre
cum I.N.C.R.E.S.T., r P ( M 
I.C.M.C., I.N.C.E.R.C - ’ș.a.
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CONFERINȚE DE DARE DE SEAMA Șl ALEGERI IN ORGANIZAȚIILE U.T.C

Inatnte de a participa la con
ferința de dare de seamă și 
alegeri a uteciștilor din Fabrica 
de armare de la Șantierul naval 
din Brăila, am avut o convorbire 
cu tovarășul Ion Ghionu. ingi
nerul sef al acestei subunități. 
„La noi — spunea interlocutorul 
respectiv — domină tineretul. 
Media de vîrstă a colectivului 
fabricii este de 20,8 ani. Șan
tierul nostru se dezvoltă foarte 
rapid. în 4—5 ani numărul per
sonalului a crescut de 4 ori. 
Tocmai de aceea ne confruntăm 
cu numeroase probleme. în pri
mul rînd. nivelul profesional nu 
este cel cerut de complexitatea 
lucrărilor. Marea majoritate a 
lucrătorilor sînt calificați prin 
cursuri de scurtă durată ; doar 
10 la sută au absolvit școli pro
fesionale. în al doilea rînd. de 
acum înainte producția nu va 
mai crește la noi pe bază de 
investiții, ci prin mărirea pro
ductivității. Asta implică un 
efort de creație și din partea 
tinerilor. Și încă o chestiune de 
mare importantă : pentru o 
lungă perioadă de acum încolo 
va trebui să' acordăm o atenție 
deosebită întăririi disciplinei în 
producție, 
absente 
seso de 
noastră.

Iată, 
intr-adevăr majore ale produc
ției. ale muncii tinerilor, spre 
care trebuie orientate acțiunile 
organizațiilor U.T.C. de aici, ale 
comitetului 
de armare, 
de seamă, 
rintă am

cum înțelegeam să asigurăm 
realizarea lor. prin ce inițiative 
și acțiuni îi vom mobiliza pe 
tineri ? Un prim răspuns l-am 
obținut parcurgînd proiectul pro
gramului de activități prezentat 
in conferință. în capitolul rezer
vat resortului social-prbfesional. 
pe care îl redăm aproape în în
tregime. se prevăd următoarele : 
..Comitetul U.Ț.C. pe fabrică va 
îndruma și controla modul cum 
sînt duse la îndeplinire sarcinile 
de plan pe fiecare organizație.;.

comitetul U.T.C.. ce acțiuni va 
iniția numai pentru această ca
tegorie de tineri ? Proiectul pro
gramului nu ne dă nici un răs
puns. Acești tineri trebuie învă- 
tati să-și organizeze locul de 
muncă, trebuie familiarizați cu 
cîteva noțiuni de ergonomie, 
trebuie să asiste la demonstrații 
practice. trebuie îndrumați de 
cei mai buni meseriași etc. Așa 
cum ne spunea și inginerul șef 
al fabricii., pe Viitor creșterea 
prodtictiei nu se va mai realiza

Serbările „Scînteii tineretului"

Avem foarte multe 
nemotivate. Zilnic lip- 
la program, din fabrica 
cite 20—30 de tineri", 
deci, cîteva obiectivei

Activitatea trebuie coborîtă 
din sfera „principiilor 
generale" in munca 
directă a tinerilor

U.T.C. al Fabricii 
Dealtfel, si în darea 
prezentată la confe- 

găsit o frază care 
relevă cunoașterea acestorobiec- 
tive : 
spune 
lizînd 
rămas 
șitul anului, a constatat că sînt 
necesare unele măsuri cum ar 
fi ! prelungirea programului de 
lucru, extinderea schimbului II 
acolo unde este posibil. întări
rea disciplinei la locurile de 
muncă, eliminarea fluctuației, 
executarea lucrărilor de bună 
calitate și reducerea absentelor 
nemotivate".

Desigur, se pune întrebarea t 
avînd clare aceste obiective.

„Comitetul U.T.C., se 
In darea de seamă, ana- 

sarciniie de plan ce au 
de indeplinit pină Ia sfir-

Va organiza diferite concursuri 
Si initiative cu teme cum sînt : 
„Cine știe meserie, cîștigă". 
„Minutul acuză", „Locul de 
muncă, cartea de vizită a fie
cărui tânăr" etc ; în cinstea zilei 
de 30 
U.T.C. își 
depășirea 
1977 priti 
utilajelor.
a materiilor prime. îmbunătăți
rea calității produselor : comite
tul U.T.C. va urmări cum parti
cipă tinerii la cursurile de ridi
care a calificării, cum se desfă
șoară aceste cursuri".

O privire mai atentă asupra 
acestui capitol, principal, al 
proiectului programului de ac
tivități nu poate să nu observe o 
anumită timiditate în abordarea 
deschisă a obiectivelor imediate. 
Multi tineri din Fabrica de 
armare nu reușesc să-și reali- 

normele. Cum îi va ajuta

Decembrie comitetul 
propune realizarea și 
sarcinilor de plan pe 
folosirea intensivă a 
gospodărirea cu grijă

prin noi investiții, ci pe baza 
măririi productivității. Proiectul 
programului de activități nu ne 
spune, însă, nimic despre ac
țiunile gi formele de mobilizare 
a tinerilor la activitatea de 
creație tehnică.

Analiza critică Întreprinsă în 
cadrul dezbaterilor a relevat si 
alte căi. și alte acțiuni care pot 
asigura îndeplinirea obiectivelor 
ce stau în fața acestui colectiv. 
„Sint tineri care au multe pro-- 
puneri de făcut în privința orga
nizării muncii și a producției, 
spune inginerul Gri gore Danciu. 
Dar ei se abțin. Trebuie să cola
boreze cu noi. cadrele tehnice". 
Este adevărat, dar formele de 
colaborare trebuie precizate de 
comitetul U.T.C. i

„De ce nu se realizează sarci
nile de plan ? se întreabă lăcă
tușul Soare Neagu. Din cauza prinderii, 
absentelor nemotivate. Propun 
ca noul comitet să formeze o

comisie pentru combaterea ab
sențelor nemotivate. Totodată, 
cu cei care absentează să discute 
nu numai birourile organizații
lor U.T.C.. ci si comitetul U.T.C. 
pe fabrică. Pentru realizarea 
aceluiași obiectiv este necesar 
apoi să fie reluate cursurile de 
ridicare a calificării, iar cursurile 
de calificare de scurtă durată să 
se desfășoare în condiții mai 
bune decit pînă acum". Conti - 
nuînd analiza în această direcție 
principală. Radu Tudorache 
arată unele deficiente din acti
vitatea practică a ucenicilor, a 
muncitorilor în formare. în a- 
ceastă privință ei nu sint ajutați, 
practica lor în ateliere nu este 
bine organizată si îndrumată. 
Comitetul U.T.C. trebuie să-și 

/prevadă și în acest sens acțiuni 
clare, eficiente. „Nici o men
ghină din atelier nu este bună. 
Multi dintre noi nu avem sculele 
necesare. Pierdem ore întregi 
căutând S.D.V.-uri". Deoarece în 
fabrică sînt ateliere care pot 
asigura aceste S.D.V.-uri. ar fi 
oportună o inițiativă pentru 
autodotgrea cu scule. Poate co
mitetul U.T.C. pe fabrică să 
pornească o asemenea iniția
tivă ? De ce nu ? „Șefii de 
echipă, maiștrii, celelalte cadre 
tehnice, spunea Petre Gurgu, să 
fie mereu printre noi. să ne 
ajute mai operativ. O indicație, 
o soluție tehnică, dacă este dată 
la timp, poate să contribuie mult 
la realizarea sarcinilor de plan".

Cum multe cadre tehnice sint. 
tinere, comitetul U.T.C. trebuie 
să le mobilizeze mai mult, să le 
traseze sarcini precise, care să 
asigure fructificarea în între
gime a posibilităților lor.

Propunerile tinerilor, prezen
tate în timpul analizei. în focul 
dezbaterilor, au imbogătit mult 
proiectul programului de activi
tăți, i-au dat dimensiunile si 
forța necesare pentru a fi efi
cient. Realizarea lui in practică, 
în viata de zi cu zi. va de
termina. fără îndoială, afirmarea 
puternică a acestei organizații 
U.T.C.. o contribuție mai mare a 
ei la îndeplinirea Obiectivelor 
majore ale producției, ale între-

ț 
ț

*

ț

i.

v. Astă seară vom fi oaspeții mineri
lor din Valea Jiului, ai tinerilor din 
marele bazin carbonifer al țării.

j»fi f
cu noi. pe scena Casei de 

din Petroșani, poeți, actori,
Vor fi 

cultură 
interpreți consacrați :

V

iț, Dumitru Fărcaș, Gheorghe Mu- 
reșanu, Florica Ungur și Mircea 
Vintilă, actorii George Paul Avram și 
Geo Costiniu ; Formația vocal-instru- 
mentală ,,Savoy" iar alături de ei 
cîteva dintre cele mai bune 
'ocale.

formații

«

i
O nouă manifestare a ziaru’ 

nostru, așezată firesc sub semr 
generos al „Cîntării României".

"1

J
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SOCIETATtA.
ROMÂNEASCA 

LA 1877 
MEMORII ALE UHOR LUPTĂTORI

CULTURA

MINISTERUL EDUCAȚIEI Șl ÎNVAȚAMlNTULUI

INSTITUTUL DE ÎNVĂȚĂMÎNT SUPERIOR ORADEA

ANUNȚĂ

MMI . » ' : ' > '1 d

scoaterea la concurs a următoarelor posturi :

ION CIIIRIC EDGlIRA MiUTARĂ

La Sighetu Marmației

FESTIVALUL „CU SUFLETUL
VIBRÎND PENTRU TARA"

O binevenită inițiativă a Edi
turii Militare ne prilejuiește în- 
tilnirea cu un grup compact de 
memorii ale combatanților djn 
Războiul de Independență. Cu- 
prinzătoarea antologie, realizată 
cu siguranță și discernămint de 
criticul Valeriu Râpeanu. care 
semnează și un pătrunzător stu
diu introductiv, se intitulează 
Societatea românească la 1877.. 
Poate că această acoladă este 
prea largă. O secțiune socială 
intru totul reprezentativă ar fi 
comportat și surprinderea reac
ției necombatanților, o incursiu
ne in presa contemporană eve
nimentului, o recurgere mai in
sistentă la epistolarii. Articole
le atit de diferite ca ton ale lui 
Eminescu, scrisorile sublim naive 
ale Smarandei Ulescu (tipărite, 
tot in acest, an. la aceeași editu
ră). realismul „Cronicii 
la Bechet", datorate lui 
Nicola Stoian-Oglineanu

FACULTATEA DE INVĂȚĂMINT 
.TEHNIC ȘI PEDAGOGIC

Catedra de științe tehnice — ma- 
tematică-fizicâ-chimie 

Pentru secția de subingineri

— Conferențiar. disciplinele, : 
Bazele electrotehnicii, Electroteh
nică și mașini electrice și Instala
ții si utilizarea energiei electrice, 
poziția 2 din statul de funcțiuni.

— Lector, disciplinele : „Electro
nică industrială și Optică și spec
troscopie, poziția 14 din statul de 
funcțiuni.

— I.ector, disciplinele : Mașini 
electrice, Acționări și automati
zări electrotehnice Și Tehnologia 
reparării și întreținerii- utilajului 
electrotehnic, poziția 16 din statul 
de funcțiuni.

— Asistent, disciplinele : Bazele 
electrotehnicii și Electrotehnică și 
mașini electrice, poziția 23 din sta
tul de funcțiuni.

_  Asistent, disciplinele : Mașini 
electrice și Tehnologia reparării 
și întreținerii utilajului electro
tehnic, poziția 24 din statul de 
funcțiuni.

— Asistent, disciplinele : Bazele 
electrotehnicii. Instalații șl utili
zarea energiei electrice șl Mașini 
electrice, poziția 25 din statul de 
funcțiuni.

— Asistent, disciplinele : Desen 
tehnic și Mecanică și rezistența 
materialelor, poziția 26 din statul 
de funcțiuni.

— Asistent, disciplinele : Progra-

marea mașinilor unelte cu coman
dă numerică. Tehnologia materia
lelor. Rezistența materialelor și 
Mecanisme și organe de mașini.

demult a fost dat 
folosință în municipiul Cluj- 
Napoca, noul magazin uni

versal „Central"

Foto : VALERIU TANASOF

Sub acest ge
neric s-a desfășu
rat la Sighetu 
Marmației între 
24—30 octombrie 
a.c. a III-a ediție 
a Săptămînii tine
retului sighetean. 
Manifestarea, or
ganizată în acest 
an de Comitetul 
municipal U.T.C. 
și închinată Con
ferinței Naționale 
a P.C.R.. a cu
prins în program 
peste 40 de ac
tivități cultura
le și politico-ideo- 
logice. Unele din 
aceste acțiuni s-au 
înscris ca etape de 
masă în cadrul 
Festivalului na
țional „Cîntarea 
României".

între manifes
tările care s-au 
bucurat de mare 
interes din partea 
publicului, sem
nalăm : expozi
ția de artă plasti
că a tinerilor ar
tiști amatori de la 
Casa de cultură 
din Sighetu Mar-

mației : recitalul 
de poezie prezen
tat de membrii 
cenaclurilor ■> „Ni- 
colae Labiș" 
„George 
intitulat 
partid 
dragoste 
montajul muzical- 
literar de la Mo
numentul ostașu
lui român : Eter
na chemare a pa
triei ; spectacolul 
de gală prezentat 
de laureați ai pri
mei ediții a festi
valului Imn eroi
lor comuniști ; 
spectacole cu pu
blic 1 
solist 
șoară.
clasică 
pentru 
masă a 
lui.

S-au 
rat, de 
simpozioane, 
se rotunde, 
bateri, expuneri 
privind istoria pa
triei, 
majore ale dez
voltării 
mico-sociale

ȘÎ
Cdșbuc".
Spunînd

— spun 
de țară ;

la probele 
muzică u- 

populară, 
i — contind 

faza de 
festivalu-

desfășu- 
asemenea, 

m fi
ți ez-

probleme

econo-
a

Catedra de filologie-pedagogie- 
geografie

— Asistent, disciplinele : Limba 
engleză (curs practic), Literatura 
și civilizația engleză, Limba en
gleză și Metodica specializării B 
— linjba engleză, poziția 18 din 
statul de funcțiuni.

Candidați) ia concurs vor depu
ne la secretariatul Institutului de 
invățămint superior din Oradea, 
str. Armatei roșii nr. 5, in termen 
de 30 de zile (pentru posturile de 
conferențiar și lector) și 15 zile 
(pentru posturile de asistent) de la 
data publicării acestui anunț în 
Buletinul Oficial, cererea de în
scriere, la care vor anexa actele 
și lucrările prevăzute de Legea 
nr. 6 privind Statutul personalu
lui didactic din Republica Socialis
tă România, publicată in Buleti
nul Oficial al Republicii Socialis
te România, Partea I, nr. 33 din 
15 martie 1969 și Instrucțiunile 
Ministerului Educației și Invăță- 
mintului nr. 84539/1969.

Cei care funcționează intr-o in
stituție de invățămint superior 
sînt obligați să comunice în scris, 
rectorului acesteia, Înscrierea la 
concurs.

Concursul se va ține în terme
nele legale.

i

Centrul de cercetare pentru îngrășăminte chimice cu sediul în 
Craiova anunță scoaterea la concurs a 15 posturi de cercetător 
științific și 1 post cercetător științific principal II, cu activitatea 
în laboratoarele de cercetare de la Combinatul Chimic Craiova 
— jud. Dolj și Combinatul Chimic Victoria — jud. Brașov.

Doritorii se pot Înscrie la concursul de atestare in termen de 
30 de zile de la 
relor acte :

1) Cererea de
2) Extras din

— numele și prenumele,
— unitatea care a eliberat cartea de muncă.
— datele referitoare la perioadele și locul activității în 

cimpul muncii.
Caracterizarea profesională pe ultimii 3 ani,
Memoriu de activitate,
Copie legalizată după certificatul de naștere, 
Copie legalizată după diploma de studii.

Relații suplimentare se pot- lua la telefon ; 21355 Craiova.

data prezentului anunț cU depunerea urmii oa-

înscriere la concursul de atestare, 
cartea de muncă in care se va cuprinde

3)
4)
5)
6)

Corespondența din care am 
reprodus durează de aproape un 
an și jumătate. Acolo, pe masa 
încărcată cu ziare și reviste 
prăfuite, alături de citeva bro
șuri despre legislația muncii, 
îngrămădite între un album le
gat în piele neagră și o scru
mieră plină cu mucuri, se 
află un teanc de scrisori. 46 și 
toate nedesfăcute. Le-am nu
mărat sub ochii celui căruia 
i-au fost adresate, am luat în 
mînă unul cite unul fiecare din 
aceste plicuri pe care o mînă de 
copil caligrafiase un nume și 
o adresă : Ion Cristudor. Calea 
Griviței nr. 113, București.

— Ea îl învață să-mi scrie 
ca să mă șicaneze — m-a lă
murit cu voce albă destinata
rul epistolelor, schițînd 
grimasă de plictis. O 
in plus este intervenția 
neavoastră. în definitiv, 
vor, dom’le ? — ridică 
glasul începtnd să se enerveze. 
Le trimit regulat pensia, plă
tesc cu cincizeci de lei mai 
mult decit a stabilit instanța, 
asta înspamnă șase sute în plus 
pe an ! Așa eă să mă lase în 
pace !

De cînd a părăsit* apartamen
tul din Șcheii Brașovului, lă- 
sîndu-i să locuiască mai depar
te acolo pe Victor, un fiu în 
vîrstă de 11 ani șl pe mama a- 
cestuia. Ion Cristudor și-a re
dus obligația de părinte la a- 
cest amănunt: pensia alimen
tară. A hotărit fără ezitare „s-o 
rupă cu trecutul" — expresia îi 
aparține — și — încă o dată 
citez — „să înceapă o viață 
nouă in Capitală". în aparta
mentul pe care i l-au pus la 
dispoziție „niște prieteni" s-au 
stivuit în răstimp scrisorile unui 
copil care nu crede, nu poate 
să înțeleagă că nu mai are tată.

Am deschis, cu Îngăduința in-

chiar o 
dovadă 

dum- 
ce mai 

brusc

diferență a adresantului. 46 de 
plicuri. Am citit, sub ochii pla
cizi ai acestui bărbat care se 
apropie cu virsta de jumătate 
de veac. 46 de scrisori așternu
te pe foi liniate, rupte cu grijă 
dintr-un caiet de școlar. Toate, 
incepind cu ..dragă tăticule" si 
terminate invariabil : „te sărută 
al tău fiu, Victor".

— Ne-am despărțit legal, aud

României. Citeva1” 
exemple : Rolul
clasei inuiicito^- , 
re.-in Worța pa- î 
triei. Tradiții ale 
luptei antimonar
hice in România. 
Contribuții ma
ramureșene la 
lupta pentru li
bertate și inde
pendență a țării. 
Munca și idealul 
moral al tânărului 
comunist, Sensul 
ateist al revolu
ției tehnico-știin- 
țifice. Civilizația 
materială și cul
tura populară, 
mărturii ale ve
chimii și continui
tății etnice româ
nești, Dinamismul 
creșterii econo
mice. progresul 
rapid al întregii 
vieți sociale.

Săptămîna tine
retului s-a înche
iat duminică, 30 
octombrie cu un 
program de mani
festări sportive, 
organizat în ca
drul „Dâciadei".

ALEXANDRU
STROE

de 
G.

con
stituie tot atitea indicii din care 

. reconstitui foaia de tem
peratură a epocii, structura, eti- 

« că si caracterologica a unei .so
cietal'. Totuși relieful acesteia 
este deductibil și din memoriile 

batanților prapriu-ziși. Măr- 
*’“ * , ... .» acum jn

a literaturii(U
batanților prop’ 
illAor (plasafr 
a-’«rv peawmbraffotia „„

sau a istoriografiei) emană de la 
inși aparținind tuturor categori
ilor sociale. Memorialistica a- 
c.i.dă, elegantă și livrescă a lui 
Jean Lahorarp (viitor președin
te al Senatului) nu exclude 
latarea exactă, „tehnică" a 
Ionelului. Gheorghe Em. Lupaș- 
cu, după cum scrisorile respirind 
o tinerească sete de glorie ale 
locotenentului Perticari nu anu
lează confesiunile, din care eul 
este absent, ale căpitanului Mi
hai Dimitrescu. Sint evocate tot 
a’itea războaie, ciți ostasi le 
poartă, astfel incit n-ar fi exa
gerat să consider aceste Memb
rii ale unor luptători — este 
subtitlul volumului ! — un ro
man poliedric nonfictiv, care n-ar 
fi. displăcut probabil modernului 
Camil Petrescu. A'ci nu virtuți
le literare sau detaliile istorio
graf ice conferă ințeles textelor, 
ci reacția umană.

Diferiți ca entități sufletești, 
oamenii se știu agenți ai unei 
istorii, nu victime ale ei. Dacă 
imaginea „mitologică" dispare, 
alungată de realismul vieții de 
bivuac, cunoașterea directă a re
sorturilor intime ale faptelor os
tașilor relevă tot statura omu
lui excepțional. Adevărul unui 
personaj se cere coroborat cu 
cel al altora, confesiunea lui cu 
alte amintiri, descoperirile fiind 
surprinzătoare. Maiorul Ulescu. 
de pildă, omite în scrisorile a- 
dresate sofiei, dimensiunea eroi
că a actelor sale. Judecindu-l 
după propriile relatări, omul 
n-are nimic deosebit, ar părea 
un ostaș pierdut in masa anoni
mă. Cum era el in realitate, se

re-
co-

1
permanentă de conflicte, tulbu- 
rind. amenintind liniștea vecini
lor si cunoscutilor.
tru cei ce le initiau. 
t.ru soții Cristudor. o 
la fel de statornică 
zicem, prînzul sau
după amiază. „E clar că cei 
doi nu mai puteau sta împre
ună — îmi spunea Iosif Borodv 
administratorul blocului. de

fiind, pen- 
adică Den- 
preocuoare 
precum, să 
somnul de

persistă. se face simtită și in 
dialogul cu reporterul: „Lui îi 
convenea: lucra de la 7 la 3, 
Venea acasă, se spăla, se odih
nea. pe urmă pleca în oraș. Iar 
eu in timpul gcesta, așteaptă-1. 
spală, calcă, gătește, ai grijă de 
copil...".

— Tocmai... — încerc o breșă 
în torentul de explicații. Co
pilul...

ADRESE MUTE
5 mai 1976, „Dragă tăticule, sper ca puținele mele rinduri 

să te găsească sănătos și să nu te superi că iți scriu. Eu 
am obținut după ce ai plecat de la noi următoarele note : 
8 la Aritmetică, 10 la Geografie, 9 la Muzică, 9 la Limba 
română..."

20 mai 1976. „Dragă tăticule, am așteptat să îmi răspunzi 
la cele ce ți-am scris, dar pină acum nu am primit nimic, 
poate nu am scris adresa exactă și nu ți-a sosit scrisoarea.

Noi sintem bine, dar mi-e dor de tine și mama plinge me
reu. Eu invăț bine, nu am luat decit un singur șapte la

din nou vocea indiferentă, nu 
mai puteam suporta căsnicia 
aceea. Fosta mea nevastă mă 
exasperase. E cicălitoare și sus
picioasă. mă urmărea. îmi sco
tocea hainele, a îndepărtat toți 
prietenii pe care îi aveam sub 
pretextul că fac curte neveste
lor acestora. în ultimii șase ani 
de căsnicie nimeni nu ne intra 
în crisă si nici noi nu mergeam 
la nimeni. îmi făcea scene peste 
tot: pe stradă, la servici. în fata 
vecinilor... în definitiv, dacă tot 
vă ocupați de cazul acesta, pu
teți să vă interesați.

O făcusem. Cu două săptă- 
mini înainte, am vizitat-o la 
Brașov pe Lavinia Cristudor și 
pe Victor. Ani la rînd, menajul 
celor doi a constituit o sursă

profesie mecanic auto. în pre
zent pensionar. Nu 
cine purta vina mai 
că mai intirzia sau 
cheltuitor, sau soția 
numai în scandaluri 
țări. Pentru noi devenise insă 
un coșmar. vă rog să ne cre
deți. Și păcat de copil. E un 
băiețaș cuminte, respectuos, dar 
foarte trist".

Se pare că aici. în desfacerea 
căsniciei contribuția Lavinici 
Cristudor nu e lipsită de im
portantă. Șansele durabilității, 
temeiniciei unui cămin se dimi
nuează considerabil cînd căldu
ra. înțelegerea, afecțiunea sint 
înlocuite de suspiciune, violentă 
a verbului și a gestului. îndir- 
jire nejustificată. îndirjire. care

pot decide 
mare: soțul 
că era mai 
că îl tinea 
si amenin-

lului, dar cit este de superioară 
mărturia omului, consemnării 
neutrale, științifice. Curios, 
chiar și un istoric, locotenent-co- 
lonelul C. T. Văcărescu, al că
rui volum Luptele românilor in 
războiul do la 1877—1678 a figu
rat baza documentară a roma
nului în război de Duiliu Zam- 
firescu, e mai interesant in latu
ra care evocă experiența per
sonală, decit in aceea obiectiva
tă. Umbra lui Neculce se streve- 
de și aici !

Cum erau insă ostașii de -rlnd, 
anonimii ? Un portret-robot ar 
sacrifica varietatea reacțiilor 
individuale. Sint înverșunați, ne
cruțători (cum ii prezintă I. Co- 
truț). suferinzi și „degerați la 
inimă" de frigul paroxistic (cum 
ii reține Carol Davila), zeflemi
tori și cu umor („Dorobanții 
■noștri nu mal trag cu puștile in 
turci, ci-i bombardează cu bul
gări de p&mint rizind de ei. Cite 
unul le aruncă pesmeți fi 
lane de carne, ,zicindurle : 
deți bre, căci Știu că ui 

________ ___ . j... „fost, 
foarte grant rănit-Și ftflre. Șe afiO;,:

poate deduce din amintirile ge
neralului Anghelescu : „Maiorul 
Ulescu. in capul companiilor a
5- a, a drapelului, și a 6-a, nă
vălește pe front asupra parape
telor, le escaladează și implință, 
pe luneta inamică de la Smir- 
dan. drapelul Regimentului al
6- lea de infanterie de linie..."

Ne-am obișnuit să relevăm 
melodramatismul eroilor lui A- 
lecsandri. Gesturile, vorbele lor 
par multor critici de azi opere- 
tistice. Și totuși, in atitea din 
memoriile insuma'be în acest vo
lum, se moare ca in... Alecsan- 
dri. Va trebui, probabil, să ve
dem in poezia lui din Ostașii 
noștri, un „suprastil", prin care 
se exprimă nu bardul, ci însăși 
epoca. Din memoriile (pină a- 
eum inedite) ale generalului 
Gheorghe Anghelescu, pe care 
il însoțește in eternitate o vio
lentă apostrofă a lui Eminescu, 
am reținut și acest episod : 
„Pierderea cea .mai dureroasă 
insă a fost a locotenentului Ser- 
bănescu. a comandantul.ut. c<g.m- 
paniei de vinători, care a

la cițiva pași de mine f...ț : căci 
era un ofițer brav și cu inimă, 
care s-a dovedit șl din ultimele 
cuvinte pe care le-a mai putut 
pronunța ca grav rănit, acelea 
de : „Să trăiască România !“, 
cuvinte solemne, care în mod 
firesc, imi amintesc și in. mo
mentul cind scriu aceste rinduri, 
ne-a făcut o impresiune atit de. 
dureroasă : incit, fără voia 
noastră, ne-a provocat lacrimi
le cele mai fierbinți". Cei ce re
cunosc vitejia propriilor cama
razi, nu refuză aaeastă calitate 
dușmanului. Cand’ano Popescu, 
prezidentul ploieștean nemurit de 
Caragiale, îmi pare mai clar 
desenat din aceste rinduri ce 
amintesc războaiele cavalerești : 
„Ajunserăm in sfirșit pe margi
nea șanțului redutei, dar moar
tea secerase o însemnată parte 
din batalion. Șanțul era înțesat 
de turcii cari trăgeau fără oste- 
nire. Hafiz-bei, comandantul 
Griviței, sta in picioare pe para
pet. incurajind pe ai săi.

Ne aflam față în față și ne 
amenințam unul pe altul. Cum 
a scăpat și dinsul și eu de moar
te. nu pricep. Turcii apărau re
duta cu o indrăzneală și o 
dărătnicie nemaipomenită", 
cit din discursul teatral 
înainte de bătălie soldaților. Cel 
din urmă este consemnat in is
toricul batalionului de vinători 
din Ploiești, pe care l-a. condus 
la atac, relatarea anterioară n-o 
conservă decit filele memoria-e • • • •

cio- 
roa- 
s-au 

lungit dinții de foame" ; Moise 
Gwzg),::i/iduioșfltor. d,e amatori 
în ale,.mizbaiiflui. (episodul — 
relatai de Gh. Sabin — despre 
sergentul Dumitrescu, cel ce s-a 
cățărat după mere intr-un pom 
aflat in preajma redutei, este 
unul, dintre cele mai savuroase), 
tentați uneori, de micul chiui 
(vezi memoriile generalului Gri- 
gore C. Crăiniceanu). Atitudinea 
integral definitorie este insă a- 
ceasta : „Zării tm soldat care 
se retrăgea ; alergai, la dinsul ! 
n-avea arma, la față era insă 
foarte palid. — „încotro ai ple
cat-o ? Grivița e înaintea ta, 
nu e la urmă. Unde ți-e pușca ? 
Unde mergi ?“ — „Nu. mi-e fri
că. domnule maior, imi zise sol
datul liniștit, dar sint rănit, de 
aceea am rămas înapoi". — „Nu-i 
adevărat" —.îi răspunsei cu-as
prime. — „Nu mă crezi ? Pri
vește".

Cînd iși desfăcu tunica ti era 
coșul pieptului zburat de o spăr
tură de obuz : măruntaiele se 
băteau în el. Cum mergea acest 
om ? Cum avea atîta. liniște ? 
Cum nu murise 
voința mai trăia 
asemenea ostasi 
pierde războiul.

Societatea românească la 1871? 
este un emoționant omagiu adus 
eroismului nostru. Astfel de 
cărți trebuie păstrate in raftul 
intii al sufletului.

încă ? Numai 
intr-insul". Cu 
țara nu putea

IOAN ADAM
in- 
de- 

ținut

sălcii" și mi-a plăcut foarte 
mult. Tu ai citit-o ?...“.

— Tovarășe Cristudor. ați ci
tit „Vintul prin sălcii" ?

— Poftim ? — mă cercetează 
bănuitor.

— O carte.......Vîntul prin săl
cii"... Copilul dumneavoastră a 
citit-o in vara aceasta și vrea 
să știe. în una din scrisorile pe 
care nu le-ati deschis, dacă nu

SAU CIND DORULUI DE PĂRINTE I SE RĂSPUNDE

PRINTRUN SIMPLU MANDAT POȘTAL

Desen. Am fost la cinematograf și am văzut filmul „Pe aici 
nu se trece", care mi-a plăcut foarte mult. Tu l-ai văzut ? 
Te rog să 'îmi răspunzi, spunîndu-mi ce faci și cind ai să 
vii să mă vezi..."

22 MAI 1976. „Vă comunicăm că pe adresa dumneavoastră a 
sosit un mandat poștal in valoare de 350 lei..."

3 iunie 1976. „Dragă tăticule, încă nu am primit nici o 
scrisoare de la tine. Alaltăieri a fost Ziua copilului și eu 
m-am gindit că tu o să vii să mă vezi..."

•) SOCIETATEA ROMANEAS
CĂ LA 1877. Memorii ale unor 
luptători, antologie, studiu intro
ductiv. note și comentarii de 
Valeriu Râpeanu. Editura Mili
tară, 1977.• © e • • ©

22 IUNIE 1976. „Vă comunicăm că pe adresa dumneavoastră a 
sosit un mandat poștal în valoare de 350 lei..."

— Mă adusese 
— aud din nou 
Cristudor. Nu se 
în fața copilului...

— Tocmai 
de data aceasta la o 
de aproape două sute 
metri — copilul.,.

August 1977. „Dragă 
ieri am primit banii de la tine 
și îți mulțumesc foarte mult, 
dar nu mi-ai scris. Oare m-ai 
uitat ? Mania spune că nu o 
să-mi scrii niciodată că știe ea. 
dar eu nu cred. Am plins foar
te mult auzind vorbele acestea. 
Tu ce faci ? Eu sint sănătos șl 
m-am distrat' in vacantă du- 
cîndu-mă în excursie la Virful 
cu Dor și la Cabana Mălăești. 
Am citit cartea „Vînlul prin

la exasperare 
vocea lui Ion 
stăpînea nici

încerc din nou. 
distanță 
de kilo-

tăticule,

cumva atl citit-o și dumnea
voastră...

— ..Vîritul prin sălcii"? Poate 
..Pe aripile 
vine brusc 
torul.

Nu. la 11
cum să citească ..Pe aripile vîn- 
tului". Un amănunt pe care un 
părinte. atunci cînd este pă
rinte, nu are cum să-l ignore.:.

— Tovarășe Cristudor. totuși 
cum ați răbdat să nu vă arun
cați măcar ochii pe scrisorile 
copilului? Chiar nu v-a intere
sat dacă e sănătos, cum învață, 
ce face ?

— Dacă 
aflam eu. 
înștiințeze 
să se tulbure I.C. Iar in rest,

vintului" — de- 
interesat interlocu-

ani Victor nu avea

se întâmpla ceva rău. 
Avea ea grijă să mă 
— îmi comunică fără

v-am spus. Ea il pune să-mi 
scrie ca să mă șicaneze...

— în ce sens ?
— Să mă facă să mă întorc 

acasă. Mă știe mai sentimental 
și il pune pe băiat să îmi scrie, 
probabil ca să mă cheme îna
poi...

O corespondentă care durează 
de 15 luni. 15 „mesaje" au ple
cat. spre Brașov, cu text, și sem
nificație invariabile : „Vă comu
nicăm că pc adresa dumneavoas
tră a sosit un mandat poștal' in 
valoare de 350 lei..." Un lată,
care iși reduce datoriile de pă
rinte la o sumă suplimentată 
„generos" cu 50 (cipcjzeci) de lei, 
hotărît să nu știe nimic altceva 
despre feciorul lui decit că aces
ta trăiește si primește regulat 
banii. Scrisorile părintelui sint 
tipărite ne formularele tip ale 
unui oficiu poștal.

De la Brașov spre Capitală, 
in căutarea și întru răscolirea 
memoriei tatălui dispărut fără 
remușcare și fără alte urme de
cit lunara datorie paternă, au 
fost expediate patruzeci și șase 
de chemări. 47 de scrisori. Una 
din ele însă, probabil ultima, 
era adresată celui ce semnează 
aceste rinduri. Și suna cam așa: 
„Tovarășă reporteră, am aflat de 
la tovarășa învățătoare că ați 
mai scris în ziarul dumnevoa-;- 
tră despre alt copil părăsit, de 
părinți. Eu i-am scris tatălui 
meu care nu mai stă împreună 
cu noi și el nu mi-a răspuns. 
Vă rog să mă ajutați să găsesc 
adresa exactă, pentru că poate 
nu i-au sosit cele scrise de 
mine, deși eu am copiat strada 
și numărul la care locuiește 
după mandatele poștale pe care 
ni le trimite... Dacă puteți să 
mă ajutati. eu vă mulțumesc 
foarte mult. Victor Cristudor".

SOFIA SCORȚARU-PAUN

t.ru
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TELEGRAME
Președintele Republicii Socialiste România, NICOUAE 

CEAUȘESCU. a primit din partea guvernatorului general al Noii 
Zeelande. KEITH HOLYOAKE. următoarea telegramă :

Mulțumesc Excelenței Voastre pentru amabilele felicitări trans
mise cu ocazia preluării funcției de guvernator general. Mă voi 
strădui să promovez, in continuare, legăturile de prietenie și de 
s'rinsă cooperare care există intre cele două țări ale noastre. Vă 
mulțumesc, de asemenea, pentru mesajul dumneavoastră personal 
pe care n.l l-ați adresat.

Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE 
CEAUȘESCU. a adresat președintelui Republicii Panama, DEME- 
TRIO LAKAS B. următoarea telegramă :

La cea de-a 74-a aniversare a proclamării independenței de stat 
a țării dumneavoastră, vă adresez, calde felicitări. împreună cu cele 
mai bune urări de fericire pentru dumneavoastră, de prosperitate și 
pace poporului panamez prieten, de noi succese in dezvoltarea eco
no-, ică și sceia’ă libe.ră a Republicii Panama.

îmi exprim convingerea că relațiile prietenești dintre țările noas
tre se vor dezvolta in continuare. în interesul celor două popoare, 
al cauzei păcii și ințelegerit internaționale.

Primul ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, 
MANEA MĂNESCU. a adresat șefului Guvernului Republicii Pa
nama, OMAR TORRI.TOS HERRERA, următoarea telegramă :

Cu ocazia celei de-a 74-a aniversări a Zilei naționale a țării dum
neavoastră. am plăcerea să vă 
urări de fericire personală, de 
panamez prie.ten.

transmit, cordiale felicitări și sincere 
progres și bunăstare pentru poporul

PRIMIRE LA C.C. AL P.C.R
Miercuri după amiază, tova

rășul Cornel Burtică. membru 
al Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. a! P.C.R.. a 
primit delegația de activiști ai 
Partidului Comunist din Viet
nam. condusă de Nguyen Hoang, 
șeful Secției de Propagandă si 
Educație a C.C. al P.C. din

Cu prilejul împlinirii a 25 de 
ani de existență a întreprinderii 
de tricotaje „Tricotex" din Satu 
Mare, la Teatrul de Nord din 
localitate a avut loc o adunare 
festivă. în încheierea adunării, 
participanții au adresat o tele
gramă C.C. al P.C.R., tovară
șului Nicolae Ceaușescu, in care 
se scrie, printre altele: întreprin
derea noastră, ca multe altele 
de pe meleagurile sătmărene și 
din întreaga tară, este rodul po
litici partidului de industriali
zare socialistă, ridicată in ulti
mul deceniu la cele mai înalte 
cote. Producem astăzi de 23 de 
ori mai mult decit acum un 
sfert de veac. în acești timp, în 
întreprindere au crescut și s-au 
format mii de muncitori, în ma
joritate tinere femei, care au 
dovedit cu prisosință pricepere 
in folosirea utilajelor moderne 
și înaltă responsabilitate in în
deplinirea sarcinilor de plan. 
Aplicînd in viață indicațiile 
dumneavoastră, mult- stimate 
tovarășe Nicolae Ceaușescu. pri
vind îmbunătățirea organizării 
producției și a muncii, a ridică
rii indicilor de 'utilizare a ma
șinilor și a timpului de lucru, 
creșterea calității produselor și 
reducerea consumurilor specifi
ce. ne angajăm să depunem 
toate eforturile pentru ca și în 
viitor să aducem o contribuție 
tot mai însemnată la îndeplini
rea programului suplimentar de 
dezvoltare a economiei în acest 
cincinal, la înflorirea patriei 
noastre, România socialistă.

MANIFESTĂRI PRILEJUITE DE CEA DE-A 60-A
ANIVERSARE A MARII REVOLUȚII SOCIALISTE

DIN OCTOMBRIE

OPȚIUNI PENTRU TIMPUL LIBER

Vietnam, care, la invitația C.C. 
al P.C.R.. face o vizită pentru 
schimb de experiență in’ tara 
noastră.

A fost prezent Tnau Thuan. 
ambasadorul R.S. Vietnam în 
tara noastră.

întâlnirea s-a desfășurat într-o 
atmosferă cordială, prietenească.

Miercuri după-amiază au fost 
Inaugurate la. Universitatea din 
București lucrările j colocviului 
internațional cu tema „Preocu
pări pentru reflectarea corectă a 
istorici. civilizației și culturii 
popoarelor europene în manua
lele școlare și cursurile univer
sitare". organizat de Ministerul 
Educației și învățâmîntuluî. A- 
cademia de Științe 
Politice 
tar de 
nale cu

Timp 
tanti ai țărilor semnatare 
Actului final al Conferinței pen
tru securitate și cooperare în 
Europa de la Helsinki vor avea 
ocazia să efectueze un util 
schimb de păreri și de experien
ță privind preocupările actuale 
și de perspectivă in domeniul 
prezentării cdrecte a istoriei, 
civilizației si culturii popoarelor 
europene în manualele școlare 
și universitare, să contribuie la 
o mai bună cunoaștere recipro
că. premisă pentru dezvoltarea 
colaborării ș’i asigurarea 
păci trainice intre 
ropene.

Sociale si 
și Institutul Universi- 

înalte Studii Intemațio- 
sediul la Geneva.
de patru zile, reprezen- 

ale

Cu prilsjul celei de-a 60-a 
aniversări a Marii Revoluții So
cialiste din Octombrie, alte lo
calități ale tării au organizat 
miercuri adunări festive la 
care au luat parte reprezentanți 
ai organelor locale de partid si 
de stat, ai organizațiilor de 
masă si obștești, numeroși oa
meni ai muncii, precum și 
reprezentanți ai Ambasadei 
U.R.S.S. in tara noastră.

Despre 
mondială 
vorbit la adunarea de Ia Com
binatul de celuloză, hirtie și fi
bre artificiale din Suceava. Ion 
Siminieeanu. prfm-secretar al 
Comitetului municipal SuceaVa 
al P.C.R.. primarul municipiu
lui. și V.A. Demenciuk. consilier 
al Ambasadei Uniunii Sovietice 
la București: la adunarea de la 
întreprinderea de piese auto și 
tractoare din Miercurea-Ciue. 
județul Harghita. Raduly Alexe. 
prim-secretar al Comitetului o- 
rlșenesc de partid Miercurea- 
Ciuc. iar la adunarea de la în
treprinderea metalurgică din 
Tulcea. Alexandru Rizu. secre
tar al Comitetului municipal 
Tulcea al P.C.R.

Subliniind importanța crucială 
a Marii Revoluții Socialiste din 
Octombrie, care a eliberat mase
le populare de exploatare și a- 
suprire de pe a șasea parte a 
globului, a deschis calea făuri
rii primului stat socialist din 
lume, inaugurînd epoca revolu
țiilor proletare, a trecerii ome
nirii de la capitalism la socia
lism. vorbitorii au evidențiat 
realizările remarcabile înregis
trate de popoarele sovietice, sub 
conducerea P.C.U.S.. în cei 60 
de ani care au trecut de la is
toricul eveniment, in dezvolta
rea economiei, culturii, științei 
și tehnicii. în ridicare® nivelu
lui de trai al celor ce muncesc. 
Ei au trecut, totodată. în revistă 
înfăptuirile de prestigiu ale oa
menilor muncii din țara noas
tră care, urmînd cu însuflețire

importanta istorică 
a evenimentului au

Partidul Comunist Român, trans
pun cu succes in viată preve
derile Programului de edificare 
a societății socialiste multilate
ral dezvoltate și .înaintare a 
României spre comunism, hotă- 
ririle Congresului al XI-lea al 
P.C.R.

Evocînd cu satisfacție legă
turile de prietenie, solidaritate 
șt colaborare dintre P.C.R. si 
P.C.U.S.. dintre România și U- 
niunea Sovietică, dintre popoa
rele celor două țări, care au ră
dăcini adinei în trecutul istoriei, 
vorbitorii au subliniat că in anii 
construcției socialiste aceste re
lații au fost ridicate pe trepte 
superioare. La aceasta, o con
tribuție deosebit de importantă 
au adus-o întâlnirile și convor
birile dintre tovarășii Nicolae 
Ceaușescu și Leonid Ilici Brei- 
nev. înțelegerile la care s-a a- 
iuns cu aceste prilejuri. De
clarația comună româno-sovieti- 
că di'h noiembrie 1976. care au 
marcat etape noi. superioare 
conlucrării pe multiple planuri 
dintre partidele, țările si - 
poarele noastre, in folosul am
belor țări, al cauzei generale a 
socialismului, progresului si pă
cii în întreaga lume.

în încheierea 
avut loc spectacole, 
de formații

Pentru a vedea modul în care 
factorii responsabili se ocupă de 
organizarea timpului liber al ti
nerilor. am ponosit in cartierul 
Mureșeni al municipiului Tirgu 
Mureș. Am ales această parte a 
municipiului nu din întâmplare. 
Aici se află zona industrială, 
aici locuiesc in cămine de rțefa- 
milistj si internate peste 3 000, 
de tineri si tot aici se află, poa
te. cel mai dotat club muncito
resc. E vorba de clubul care îți 
desfășoară activitatea sub firma 
Întreprinderii chimice ..Prod
complex".

Ce găsim însă. aici. într-o 
sîmbătă seara 1 Pe scurt, tăcere 
si întuneric incit abia descifrăm 
firma clubului Sintem nevoiți 
să apelăm la serviciile lanternei 
pentru a putea dibui cele trei 
lacăte ce ferecă ușile. Unde 
merg, totuși, tinerii în seara 
aceasta ? Si întâlnim, grupuri, 
grupuri, in fata restaurantului 
„Carpați". în treacăt fie zis. as
pectul genera! al localului ar 
trebui să intre serios în atenția 
Sanepidului. Cofetăria este și 
ea arhiplină. Remarcăm aici 3 
tineri cu un magnetofon 
mină : Ștefan Bartoș. 
la Fabrica de piele. . 
mon. muncitor la 
Ioan Riicz, muncitor

— Ne gîndim unde 
să ascultăm muzică. 1

rog să mă cre
de discoteca de 
știu alt 
tineret.
teatrul

loc de 
Excep- 
si rev

clubul „Prod-

pentru discotecă in 
aproape 20 000 lei, că 
programe variate de 
întrebarea e pentru 
toate acestea ? Pen- 
de la întreprinderea 

“ sub egida căreia

tetei
popoarele eu-

Cronică urc.
Ieri a sosit in 

delegație a Tineretului 
cialist 
care, 
efectua o vizită in țara noas
tră.

Capitală o
So- 

(Valon) din Belgia 
la invitația U.T.C., va

în Editura politică au apărut

pri-
SÎ 

din

in-

1. Națiune, stat, democrație 
(col. Documente ale. Partidului 
Comunist Român, culegere sin
tetică).

2. întrebări și răspunsuri 
vind mișcarea revoluționară 
democratică de tineret 
România.

3. Tradiții de solidaritate
ternaționalistă româno-sovietice.

4. Nicolae Copoiu. Gheorghe 
Unc : Marea Revoluție Socialistă 
din Octombrie și România.

• ÎN COLECȚIA „Invățămîn- 
tul politico-ideologic ai U.T.C." 
.seria : Probleme fundamentale 
ale făuririi societății socialiste 
multilateral dezvoltate și înain
tării României spre comunism. 
Politica externă a partidului și 
statului nostru.

• TEZE : Codul principiilor 
si normelor muncii si vieții co
muniștilor. ale eticii si echității 
socialiste. Sarcinile organizații
lor U.T.C. în cunoașterea și 
traducerea în viată a prevederi
lor Codului eticii comuniste, a 
legislației noastre socialiste. 
Pentru tinerii din unitățile so
cialiste din industrie, agricultu
ră. construcții, transporturi si 
sfera serviciilor.

• TEZE : Materialismul dia
lectic si istoric — concepția cea

mai înaintată despre lume si 
viată, baza ideologică a activi
tății Partidului Comunist Ro
mân. Sarcinile U.T.C. în educa
rea comunistă, revoluționară a 
tinerei generații. Pentru tinerii 
d:n unitățile socialiste din in
dustrie. agricultură, construcții, 
transporturi și sl'era serviciilor.

• TEZE : Principiile 
mentale ale politicii 
Partidului Comunist 
Republicii Socialiste 
Tineretul român — 
activ la înfăptuirea 
politicii internaționale a parti
dului si statului nostru. Pentru 
tinerii din unitățile socialiste 
din industrie, agricultură, con
strucții. transporturi și sfera 
serviciilor.

• IN COLECȚIA „Inv&țămin- 
tul politico-ideologic de masă"

— Probleme ale politicii in
terne si externe a partidului și 
.statului, ale dezvoltării multila
teral, 
tara 
tivă.
torul 
tilor ... ... 
co-ideologic de masă al oameni
lor muncii din întreprinderi si 
instituții necuprins) la învăță- 
mîntul de partid si U.T.C.

funda- 
externe a 
Român și 

România, 
participant 

obiectivelor

e a orînduirii socialiste în 
noastră. Programă orienta- 
teze și bibliografie în aju- 

I propagandiștilor si cursan- 
dc la invățămîntul poliii-

adunărilor au 
nrezentate 

artistice de amatori.
★

Formația 
„Smericikâ" 
zentat miercuri 
Victoria a Teatrului ..Constan
tin Tănase" din Capitală, un 
spectacol organizat de Consilii:! 
Culturii și Educației Socialiste, 
în cadrul manifestărilor com
plexe dedicate celei de-a 60-a 
aniversări a Marii Revoluții So
cialiste din Octombrie. Ansam
blul sovietic, care a fost oaspe
tele publicului din alte nouă 
orașe ale țării noastre, a cuce
rit și aplauzele călduroase ale 
spectatorilor bucureșteni.

vocal-instrumentală 
din U.R.S.S.. a pre- 

seara. în sma

in 
. muncitor 
Andrei Si- 
I.L.F.O.R.. 

la I.C.V.A. 
să mergem 
ne declară.

— Aveți un club aici. în apro
piere...

— Da. dar este închis. Si în 
afară de film, repetiții, ședințe 
nu știm să se mai organizeze 
acolo si alte activități.

Luăm la rînd citeva cămine 
de nefamiliști. în camera nr. 6 
a căminuli’’ T.M.A.T.F.X’.. lăcă
tușii Ioan Rus, loan Borșa. Va
sile Siko stau plictisiți în aștep
tarea lui ..Regan",

Nu stiti să dansați ? — 
întrebăm.

— Ha știm, dar unde ?
La căminul de nefamiliști 

U.J.C.M.. in camera nr, 13 au
zim muzică. Intrăm. O tânără 
îsi sărbătorește ziua de naștere. 
Are oaspeți — 10 colege.

— Unde vă petreeeti timpul 
liber ? — le adresăm întrebarea.

— Sint de 20 de ani în Tir
gu Mureș, ne declarăne

Acum, cind prinde viața recolta anului

Ungvari. dar vă 
deti că in afară 
la sindicat nu 
distractje pentru 
tăm. bineînțeles.
taurantele.

— Dar despre
complex" ce știți ?

— Știm că e la 100 metri de 
noi. în perioada diferitelor con
cursuri sint multe spectacole, in

aparatură 
valoare de 
întocmim 
activități.' 
cine facem 
tru tinerii 
„Prodcomplex1 
funcționează clubul ? NU. Aceș
tia. neavînd un cămin de nefa- 
milisti. după ce pleacă acasă. — 
locuiesc la gazde, fac naveta —

pn- 
pe 
in
iile

CU OCHII LEGAȚI IN
CĂUTAREA UNEI SOLUȚII
VĂZUTE DE TOATĂ LUMEA
rest se face doar film. Dar as
tăzi nu e nici film

Următorul popas îl facem la 
căminul 
lăcătușii 
Florian,
- Ce

T.M.U.C.B. Discutăm Cu 
Pavel Vidican.

Augustin Chiner.
să vă spunem ? Cărți 

de la biblioteca clubului )iu pu
tem lua că ni se spune : ..Voi 
sinteti saritieriști si nu le mai 
restituiti" Alte activități în afa
ră de film nu se 
Cumpărăm noi cite 
table. Ne omorîm 
cumva, dar numai 
După 10 ore de muncă pe șan
tier ne vine greu să mergem in 
oraș. Aici, in apropiere, ne-am 
duce dar singurul loc este res
taurantul sau cofetăria.

A doua zi discutăm cu tova
rășul Horia Tudoran. directorul 
clubului „Prodcomplex"

— Dacă ar fi să-mi justific 
activitatea as avea cu ce. Pot să 
vă arăt un dosar cu programe, 
să vă spun că recent cercul de 
pictură a deschis o expoziție la 
casa de cultură a sindicatelor, 
că âm introdus standul liber la 

Ileana bibliotecă si că am cumpărat

viitor, sa folosim

din plin experiența buna a acestui an

CALITATEA ARATURILOR

îi

al

/

Șl A PREGĂTIRII TERENULUI-FACTORI
ESENȚIALI IN REALIZAREA

PRODUCȚIILOR RECORD
Solicitând o sinteză a măsuri

lor menite să asigure producții 
record, ea a fost formulată ast
fel de către, interlocutorul meu, 
ing. Iosif Bal, președintele uni
tății, O bună pregătire a tere
nului ce urmează a fi însamin- 
țat asigură condițiile unui pat 
germinativ de nota 10. Efectua
rea corectă a semănatului com
pletează tabloul necesar. Respec
tarea întocmai a acestor cerințe, 
deocamdată încă teoretic expri
mate. garantează 50 la sută din 
producția scontată. Dar care sînt 
condițiile pentru ca ele să fie 
respectate practic ?

Acele condiții se cheamă mun
că făcută după toate rigorile 
științei s'i disciplinei. Mecaniza
torii sînt specializați pe catego
rii de lucrări. Intervine apoi 
cunoașterea acelor situații de ex
cepție care apar de la un sezon 
la altul. Natura doar refuză a se 
supune întocmai pretențiilor o- 
mului. Dar aceste refuzuri pot 
fi corectate. Cind este secetă a- 
răturile de adîncime sînt ur
mate de 3—4 discuiri. iar adîn- 
cimea este în funcție de plantă 
șj categoria solului. La Pecica 
predomină cernoziomul cioco- 
latiu și lăcoviștit. întregul te
ren al cooperativei este cartat 
iar adaosul de substanțe nutri
tive se face potrivit nevoilor 
plantelor, oricum nu mai mare 
decit necesarul producțiilor 
scontate. Administrarea fosforu
lui se face sub arătură si doar 
în cazuri excepționale sub disc.

a azotului sub disc înaintea se
mănatului iar ureea. după ad
ministrare. se discuie. Primăva
ra. insă, acest din urmă în.grâ- 
șămint se incorporează la adîn- 
cimfe. cel puțin la nivelul bobu
lui.

Ce ne spun reiultatele 
obținute la C.A.P.

Ogorul din comuna Pecica, 
județul Arad

Pregătirea de nota 10 a tere
nului nu constituie încă o cer
titudine deplină. Sămința. chiar 
de la Agrosem primită, este se
lectată incă de 2—3 ori și după 
aceea se tratează cu foarte mare 
atenție. Drept urmare, griul pro
dus la C.A.P. Ogorul n-a cunos
cut niciodată atacul dăunători
lor. Se știe apoi că erbicidele, 
pentru a fi eficiente, trebuie 
aplicate intr-o anume perioadă 
de dezvoltare a plantelor și în 
condiții de temperatură si umi
ditate a solului anumite. de 
obicei în faza de împăiere. Ex
periența a demonstrat insă că 
griul este foarte sensibil atunci, 
înregistrindu-se pierderi de pro
ducție de 200—300 kg (concluzie 
verificată pe loturile experi
mentale proprii). în consecință, 
atenția s-a concentrat tot asu-

pra pregătirii terenului și cali
tății semănatului. Un dispozitiv 
de concepție proprie, realizat în 
atelierul mecanic este folosit la 
extirparea samulastrei și a bu
ruienilor. acțiune ce se face 
înaintea semănatului. Densitatea 
și uniformitatea corespunzătoare 
a plantelor, precum și menține
rea dreaptă a rindurilor permit 
ca plantele în dezvoltarea lor 
să nu fie concurente iar pro
cesul de creștere se face simul
tan. și rapid. în acest fel. bu
ruienile sînt cele care devin su
focate. Pentru a ajunge aici șî 
în primul rînd Ia un teren 
bine pregătit au fost imagi
nate și alte dispozitive origina
le. Grapele atașate cultivatoa
relor asigură o mai bună egali
zare a solului decit combinatoa- 
rele. Un alt tip de grape, tot 
speciale, sint remorcate de SU-29 
ajutând la o mai bună finisare 
a solului si la creșterea eficien
ței erbicidului.

Pe parcursul dialogului, ade
sea era menționată „perioada 
optimă" de execuție a lucrări
lor. Definirea ei rămine la la
titudinea specialistului care lu
crează nemijlocit în producție. 
Am reținut insă ca pe un fapt 
esențial că simpla cunoaștere 
teoretică a meseriei este de de
parte insuficientă atîta vreme 
cit ea nu este dublată de pasiu
nea și curajul aplicării ei.

ION DANCEA

loan

organizează, 
o carte, șah, 
timpul liber 

ni-1 omOrini.

nu se mai întorc la club. Este 
prea departe. Dar uitați-vă nu
mai pe geam. De jur împrejurul 
nostru sint căminele de nefami- 
listi ale între:'vinderilor „Me- 
talotehnica". I.M.A.T.E.X.. în
treprinderea de piele și mănuși, 
ale Cooperației meșteșugărești, 
căminele combinatului de îngră
șăminte chimice, ale șantierului 
de pe platforma chimică, ale în
treprinderii de 
S-ar 
deschidem 
clubului. Teoretic, loan Dioszegi. 
secretarul comitetului U.T.C. de 
la „Prodcomplex". si Ioan Mol
dovan. secretarul comitetului 
U.T.C. de la combinat, sint di
rectori adjunct) ai clubului. Cu 
Dioszegi ne mai întâlnim dar cu 
tovarășul Moldovan, deși forma
țiile combinatului fac aici re
petiții. nu ne-am întâlnit de Ia 
ședința de constituire a consi
liului de conducere al clubului. 
Adică de sase luni. Organizațiile 
de tineret din celelalte între
prinderi ne răspund că au ame
najate cluburi în incinta cămi-

reparații auto.
părea că nu vrem să le 

acestor tineri ușile

nelor si nu au nevoie de clubul 
nostru. Acum se pare că am 
ajuns la o înțelegere cu coope
rativa „Metalul" in privința or
ganizării discotecii. Cerem pro
puneri de programe dar nu 
mim. Rezervăm două zile 
săptămină combinatului de 
grăsăminte dar acelea sirA 
goale

— Concret, sub aspect mate
rial vorbind, ce poate ofer! clu
bul organizațiilor U.T.C, tine
rilor ?

— O sală de spectacole, o sală 
de iocuri distractive si audiții 
muzicale, o altă sală pentru 
manifestări cu caracter mai 
restrins : biblioteca cu 15 000 vo
lume. ziare, reviste, holul pen
tru tenis de masă. Dar în toate 
aceste săli, deși le numim 
de spectacole, sau de 
tură, se pot organiza si 
acțiuni cu caracter politic, 
cativ, cultural, distractiv.

Se flutură în Tirgu Mureș 
ideea lipsei unei case de cultură 
a tineretului. Ideea este adevă
rată si un astfel de lăcaș ar fi 
necesar. Ne întrebăm insă : o 
asemenea clădire fastuos con
struită ar rezolva problema 
timpului liber a! tineretului ? 
Clădirea clubului „Prodcomplex" 
este foarte cochetă Dar este 
rece si neprimitoare deoarece 
luminile sint stinse, ușile încu
iate. Este goală de tinerețea 
care se agită, care se frămîntă 
la numai citi va metri de zidu
rile sale în fiecare zi. in fiecare 
seară. Sintem convinși că nu 
există adunare a organizațiilor 
U.T.C. în care să nu fi fost ridi
cată Problema petrecerii timpu
lui liber al tinerilor. Soluțiile de 
rezolvare se caută acolo unde 
nu sint deocamdată perspective. 
O soluție concretă ar fi clubul 
muncitoresc „Prodcomplex". Ne 
mirăm însă cum activiștii Co
mitetului municipal Tg. Mures 
al U.T.C.. care au ascultat și 
cunosc opiniile uteciștilor măcar 
din amintitele adunări, nu se 
gindesc să 
club soluția 
impresia că __ ,__ ____ _ „ .
ochii legați o soluție văzută însă 
de toată lumea.

lec- 
alte 

edu-

găsească în acest 
căutată. Ne face 
aceștia caută c»

M. BORDA

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT
„Trofeul Carpați" la handbal feminin Universitatea Craiova, eliminată din „Cupa cupelor"

România (tineret)-Iugoslavia 15-15
Cea a doua etapă a Trofeului 

Carpați la handbal feminin a adus o 
surpriză de mari proporții pentru 
cei circa 2 000 de spectatori aflați 
în tribunele sălii sporturilor din 
Bacău: reprezentativa de tineret 
a României a reușit un excelent 
rezultat de egalitate (15—15) în 
compania nnternicei formații a 
Iugoslaviei, fostă campioană mon
dială și neînvinsă încă anul acesta 
în nici un meci internațional. Nu 
mai departe decit ieri, ne între
bam de ce „tineretul** n-a jucat 
cu toate forțele sale împotriva re
prezentativei .,A“ *-• aminteam că 
Mălai. Răducu. Torok. Ciubotă. 
Rhein și Janesch fuseseră ținute 
pe banca rezervelor. Arătam toate 
aceste lucruri nu întîmplător, ci 
în ideea că actuala echipă de ti
neret ni se părea mai redutabilă 
în formulă completă decit repre
zentativa A!

în meciul cu 
norii Frațncîsc 
Niță au aliniat
exact jucătoarele despre care vor
beam î Faptul că ele se aflau, prac
tic. la debut in competiție, avea 
să fir reflectat fid *l pe tabela de 
marcaj, unde avantajul fostelor 
campioane mondiale era la pauză 
de 3 goluri: 8—5. La reluare, insă, 
scăpate de emoțiile începutului, 
junioarele noastre au prins aripi, 
jucînd de-a dreptul extraordinar. 
Ele au egalat In minutul Jt

Iugoslavia, antre- 
Spier și Grigore 

din primul minut

(8—8) și au preluat apoi conduce
rea (9—8. min. 32). I’ină tn final, 
partida a fost extrem de echili
brată, iar in min. 50, cind tinăra 
echipă a României conducea cu 
15—14, o gravă greșeală a arbitru
lui L. Papp (Ungaria) le privează 
pe fetele noastre de binemeritata 
victorie, consemnînd ne tabela de 
marcaj doar un rezultat de ega
litate (15—15). Dincolo, insăr de 
greșeala arbitrului, credem că Fe
derația are un motiv in plus să 
reflecteze la oportunitatea sau 
inoportunitatea tinerii in rezervă. 
In partida de marți, a celor mai 
bune jucătoare de ta tineret. Sin
tem siguri că, debutind atunci șl 
nu acum, handbalistele din 
„VH-le" de bază n-ar mai ti avut 
emoțiile inerente primului meci și, 
tn consecință, n-ar mai ti trebuit 
să recupereze un handicap de 3 
goluri! Așa, insă...

Oricum, tinerele noastre handba
liste și antrenorii tor merită feli
citări, attt pentru rezultatul obți
nut, ctt și pentru frumusețea 
spectacolului pe care ni l-au oferit. 

România 
dificultate 
giei, 11—9 
furnizat o
petiției, întrecînd echipa U.R.S.S. 
cu 19—16 (10—9).

A a depășit cu mare 
reprezentativa Norve- 
(5—6), iar Bulgaria a 
nouă surpriză a com-

H. ALEXANDRESCU

Loviturile de la 11 m, „examenul" care a adus 
„repetenția" studenților craioveni

Debutul partidei retur: Uni
versitatea Craiova — Dinamo 
Moscova din cadrul optimilor 
de finală ale competiției euro
pene de fotbal „Cupa cupelor" 
s-a constituit într-o frumoasă 
promisiune făcută celor peste 
25 de mii de spectatori craio- 
veni si altor mii de telespecta
tori. Siguri în apărare, cu un 
foarte bun ioc „de legătură" la 
mijlocul terenului, prin subtile 
combinații tactice ale liniei de 
atac, studenții reușesc în prime
le -29 de minute să refacă han
dicapul din primul meci dispu
tat în urmă cu două săptămini 
la Moscova. înscriind două go
luri de toată 
Cirțu (min.
(min. 29).

în această 
dinamovisti 
strict de apărare, 
de atac sînt mai 
reușesc să treacă 
cului pentru lungi 
timp, pe fondul unor inexplica
bile scăderi calitative în fotba
lul practicat de gazde. Pînă la

frumusețea, prin
21) si Beldeanu

situație. jucătorii 
renunță la jocul 

acțiunile lor 
curajoase si 

la cîrma io- 
perioade de

epuizarea celor 90 de minute de 
joc nu se mai reușește nici un 
gol și nici prelungirile nu ho
tărăsc echipa calificată în sfer
turile de finală ale competiției.

S-a trecut, conform regula
mentului. la ‘executarea lovituri
lor de la 11 m, „examen"'care a 
adus „repetenția" studenților 
craioveni. ei ratând primele trei 
lovituri prin Beldeanu. Ștefă- 
nescu și Negrilă. echipa mosco
vită ca!ificindu-se in turul ur
mător al competiției.

Arbitrul iugoslav Marian Raus 
a condus următoarele formații : 
Univ. Craiova: Boldici (din min. 
53. Lung). Tilihoi. Ștefănescu, 
Purima. Ticleanu. Bălăci. Bel
deanu. Crișân (din min. 69 Ne
grilă). Cîrtu. Cămătaru. Marcu : 
Dinamo Moscova: Gontar. Pa- 
rov. Novikov (din min. 35. Ia- 
kubik). 
Petrușin, 
(din min.
ksimenkov. Kazacenok. Minaev.

Bubnov. Mahovikov, 
Dolmatov. Kolesov 

76 Ghierșkovici). Ma-

DAN DUMITRESCU

a.
NE-AM INTERESAT PENTRU 

DUMNEAVOASTRĂ
Mai multi cititori s-au adresat rubricii noastre solicitând 

date privind activitatea sectorului medical de apiterapie al 
Institutului internațional de tehnologie și economie apicolă 
al Apimondiei, cu sediul în București, str. C.A. Rossetti, nr. 
31. Aici se acordă consultații ambulatorii pe tot parcursul 
zilei. între orele 8—20. în cadrul următoarelor specialități : 
interne, neurologie, reumatologie, cardiologie, endocrinologie, 
chirurgie O.R.L. și stomatologie. Indicațiile terapeutice pre
scrise sint individualizate, de Ia caz la caz — fie numai api- 
terapice. fie mixte, adică tratament asociat, alopatic si api- 
terapic. Investigațiile se fac în. laboratorul de analize al sec
torului. înzestrat cu aparatura necesară : medicamentele 
apiterapice sînt livrate de către un punct farmaceutic, aflat 
in incinta centrului, iar preparatele farmaceutice complexe 
sînt executate în farmacie. Se tine o strictă evidentă pe bază 
de fise personale.

„Toamnă culturală hușeana"
în „orașul dintre vii", așa 

eum încă e cunoscut și recu
noscut orașul Huși, are loc 
în aceste zile o suită de 
manifestări intitulată „Toam
nă culturală hușeană". pri
ma prezentă mai importantă 
a acestei localități in ediția 
a IJ-a a Festivalului național 
„Cîntarea României".

Din programul manifestă
rilor amintim: „Hora rodului 
bogat", un concurs-spectacol 
in care vor evolua ansam
bluri folclorice din mai mul-

e-te județe ale Moldovei, o 
misiune-spectacol. realizată 
în colaborare cu Studioul te
ritorial de radio Iași, intitu
lată „Sintem fiii acestui pă- 
rnint" și festivalul interjude- 
țean al filmului de amatori, 
„Moldocamera" la care gaz
dele, Consiliului orășenesc 
pentru educație politică și 
cultură socialistă vor fi pre
zente cu patru pelicule reu
nite sub genericul „Cintarea 
României".

Vremea
Vremea se va răci 

ușor. Cerul va fi mai 
mult noros în estul ță
rii, unde temporar va 
ploua. în rest, ploi lo
cale. Vîntul va sufla po
trivit, cu intensificări lo
cale în jumătatea de est 
a țării și în zona de 
munte. Temperaturile 
maxime vor fi cuprinse 
între 8—14 grade, izolat 
mai ridicate, iar mini
mele de Ia noapte, în
tre minus 2 și plus > 
grade.

SCRISORI PE 

ADRESA I.E.F.S.
Zilele trecute, conducerea In

stitutului de Educație Fizică si 
Sport din București a primit 
două scrisori din partea I.A.S. 
Tichilești și I.A.S. Măxineni. în 
care directorii respectivelor în
treprinderi mulțumesc călduros 
pentru aiutorul primit din par
tea studenților și cadrelor di
dactice. ale I.E.F.S. la strîngerea 
recoltei. Printre cei eVidentiați 
se numără atît profesori cît $i 
studenti. Ii felicităm si noi ’.

AL. HORIA

• REZULTATE din meciurile 
retur contînd pentru turul doi al 
cupelor europene de fotbal: Cupa 
Campionilor Europeni: Panathi- 
r.aikos Atena—F.C. Bruges 1—0; 
Dynamo Dresda—F.C. Liverpool 
2—1; Cupa Cupelor: Lokomotiv 
Kosice—F.C. Austria Viena 1—1 ; 
Hajdtik Split—Diosgyor 6—4 (după 
executarea loviturilor de la 11 m); 
Cupa U.E.f.a. : Marek Stanke 
Dimitrovo—Bayern Miinchen 2—0; 
Dinamo Tbilisi—K.B. Copenhaga 
2—1; Gornik Zabrze—Aston Villa 
1—1.

• TURNEUL international fe
minin de baschet, care a început 
zilele trecute la Brno, a luat 
sfirșit la Praga, unde s-au desfă
șurat meciurile finale. Un remar
cabil succes a repurtat echipa 
orașului București, care a cucerit 
trofeul pus in joc. In ultima par
tidă, baschetbalistele românce au 
învins cu scorul de 88—77 (43—38) 
echipa Sparta Praga.

• ASTĂZI, de la ora 17,45, sala 
Floreasca din Capitală, va găzdui 
partida retur din cadrul ..Cupei 
campionilor europeni" la baschet 
masculin dintre formațiile Dinamo 
București și campioana Elveției. 
S.P. „Federale" Lugano. In primul 
joc. disputat la Lugano, baschet- 
baliștii români au ciștigat cu 
scorul de 99—96.

Din echipa oaspete se remarcă 
mexicanul Manuel Raga și nord- 
americanul Bob Betschart. iar din 
echipa Dinamo nu vor lipsi cu- 
noscuții internaționali Gheorghe 
Novac. Dan Niculescu. Vasile 
Popa și Lucian Ivascenco.

Partida va fi transmisă pe 
cui ecran.

mi-

• ÎN PRIMA ZI a turneului 
ternațional feminin de tenis 
la Buenos Aires, campioana 
gentiniană Beatriz Araujo a 
vins-o cu 5—7. 6—2. 6—4 pe Jane 
Stratton (S.U.A.). In alt joc. Vi
viana Gonzalez Locieerco (Argen
tina) a ciștigat cu 2—6. 6—2. 1—0 
tn fata Vîrginiei Ruzici (România) 
care a abandonat din cauza unor 
dureri la un picior.

in
de 

ar- 
în-

Teatrul pentru
Miercuri s-au încheiat la 

Piatra Neamț cea de-a V-a 
ediție a „Festivalului spec
tacolelor de teatriz pentru ti
neret si copii" si simpozionul 
„Responsabilitatea politică și 
estetică a debutului in tea
tru". Juriul festivalului a 
acordat următoarele ■ premii : 
premiul pentru cel mai bun 
spectacol. 
„Muntele" de 
in regia lui 
prezentat de 
tului din Piatra Neamț și re
prezentației „Emigranții" de 
Slavomir Mrozeck, în regia 
lui Alexandru Colpacci, pre
zentat de Teatrul de stat din 
Oradea ; premiul pentru cel 
mai bun spectacol adresat 
tineretului. reprezentației 
„Muntele", de D. R'. Popescu, 
prezentat de Teatrul tinere
tului din Piatra Neamț ; pre- 
fniul pentru cel mai bun 
spectacol adresat copiilor, re
prezentației „Anotimpurile 
mimului", de V. TihvinscM 
și M. Azov, prezentat de Tea
trul Țăndărică din București ; 
premiul pentru regie,

reprezentației 
D. R. Popescu, 
Emil Mândrie, 

Teatrul tinere-

lui

EDITORIALE
Noi lucrări consacrate 

toriei poporului român 
destinate publicului cititor 
din străinătate au văzut în 
aceste zile lumina tiparului 
la Editura Academiei.

Consemnăm, dintre acestea, 
o apariția semnificativă pen
tru amploarea cu care este 
sărbătorit in acest an cen
tenarul Independenței noas
tre de stat :■ volumul „Inde
pendența României" apărut 
in limba engleză.

O altă lucrare, publicată 
în limbile italiană și france
ză. cuprinde comunicările 
științifice prezentate la cel 
de-al ll-lea Colocviu româ- 
no-italian și se intitulează 
„Genovezii la Marea Neagră 
în secolele X1II-XIV". Volu
mul. care ca și precedenta 
lucrare, este alcătuit de un 
colectiv coordonat de acad. 
Ștefan Pascu. se constituie 
într-o nouă contribuție la 
dezvoltarea tradiționalelor re
lații cultural-științifice din
tre cele două popoare.

is- 
și

tineret și copiii
Alexandru Dabija, realiza
torul spectacolului „Răfuia
la", de Philip Massinger ; 
premiul pentru scenografie, 
lui Ana Pușchilă, pentru de
corurile realizate la specta
colul „Anotimpurile mimu
lui" ; premiul pentru inter
pretare masculină, actorului 
Horațiu Mălăele. pentru in
terpretarea personajului Dro- 
michaetes din spectacolul 
„Muntele" și premiul pentru 
interpretare feminină, actri
ței Rosina Cambos, pentru 
personajul Lady Allworth din 
spectacolul „Răfuiala".

STRADA
VĂZUTĂ DE...

Benon» Neogo»
Pe Șoseaua Ștefan cel 

Mare din Capitală. în 
dreptul stației „Tunari", 
funcționează Biblioteca 
publică „Bogdan Petri- 
ceicu-Hasdeu““. Cum a- 
nume ? Cum se vede în 
fotografia alăturată...

„FESTIVALUL-CONCURS AL MUIICJI TINERE"
In cadrul celei muncitori. țărani, min* miHiirak ar>. -în cadrul celei 

de-a doua ediții a 
Festivalului națio
nal „Cintarea Ro
mâniei". pentru sti
mularea si promo
varea tinerelor ta
lente muzicale, ju
dețul Harghita găz
duiește 
decadă 
iembrie 
concurs 
tinere".
participa tineri in
tre 14—30 de ani.

în ultima 
a lunii no- 
..Festivalul 
al muzicii 
la care vor

muncitori. țărani, 
elevi. intelectuali 
din toate județele 
tării.

Festivalul-concurs 
al formațiilor 
grupurilor folk se 
va desfășura sub 
formă de concerte 
publice la Miercu
rea Ciuc. Cu acest 
prilej, vor avea loc 
si spectacole în în
treprinderi si insti
tuții. case de cul
tură. cluburi. că-

RADAR
• Cind te îmbolnăvești, 

este firesc să te duci la 
doctor „să te cauți", să ți se 
recomande un anumit trata
ment. Ion Bălănică (27 ani) 
și Ion Lungu (21 ani), ambii 
din Dărmănești. județul 
Bacău, atât de grav erau 
bolnavi îneît nu au mai avut 
răbdare să consulte un medic. 
Au spart un geam la... Poli
clinică și au început să adune 
(fără rețetă !) tot ce Ie-a că
zut sub mină — medicamen
te. instrumentar......... Boala"
lor. care într-o accepțiune 
mai largă se cheamă „furt", 
necesită un tratament adec
vat. Sperăm că se vor vin
deca...

• „Dacă ești sef. îfi poți

si

mine culturale, scoli 
si unități _______
din iudetul Harghi
ta.

Juriul.
din reprezentanți de 
seamă ai vieții 
noastre muzicale, 
va acorda premii 
pentru interpretare, 
compoziție si text. 
Se vor aprecia ți
nuta artistică, te
matica abordată de 
lucrările prezentate 
de concurenti.

militare

compus

• RADAR
permite orice" — și-a zis, 
după o profundă meditație. 
Nicolae Heringeanu. șeful 
Secției de mecanizarea agri
culturii Galații Bistriței ju
dețul Bistrița-Năsăud. Și ca 
să-și dovedească autoritatea, 
l-a trimis, dis-de-dimineață. 
ne tractoristul Petrișor Bumb 
(tractorul 41—BN—2007) să 
efectueze un transport (ile
gal) de lemne pentru „șeful 
său". Nu știm dacă P.B. a 
avut ..mustrări de conștiință", 
dar cert este că a băut (la 
pădure) pînă s-a făcut criță 
Si a uitat să mai niece... Dacă 
a văzut că se face ora 11 și 

, tractorul.
căutarea

nu mai sosește
N.H. a plecat în 
subalternului. Si l-a găsit. 
Dar si pe ei i-a găsit militia !

Rubrică realizată de (ON D. CUCU
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MOSCOVA-Festivitățile consacrate 
celei de-a 60-a aniversări a Marii 
Revoluții Socialiste din Octombrie

d e S 1t e o I r□
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, .7......J-.-
an?, caHCMTAKII • șm NvTt,

i.....
ARII •

Ședința solemnă comufiă a C.C. al P.C. U.S., a Sovietului Suprem al U.R.S.S, 
Sovietului Suprem al R.S.F.S.R.și a

La 2 noiembrie, in sala Pala- 
tulu* congreselor de la Kremlin, 
s-a deschis ședința solemnă co
mună a C.C. al P.C.U.S., a So
vietului Suprem al U.R.S.S. și a 
Sovietului Suprem al R.S.2.S.R.. 
consacrată celei de-a 60-a ani
versări a Marii Revoluții So
cialiste din Octombrie.

în prezidiu au luat loc Leonid 
Ilici Brejnev. secretar general 
al Comitetului Central al Parti
dului Comunist al Uniunii So
vietice. președintele Prezidiului 
Sovietului . Suprem al Uniunii 
Republicilor Sovietice Socialiste, 
Aleksei Kosighin. membru al 
Biroului Politic al C.C. al 
P.C.U.S.. președintele Consiliu
lui de Miniștri al U.R.S.S., alți 
conducători de partid ș'i de stat 
ai Uniunii Sovietice.

Se aflau, de asemenea, pre- 
zenți conducătorii delegațiilor 
de peste hotare invitate la săr
bătorirea a șase decenii de la 
victoria Revoluției din Octom
brie.

La ședință participă veterani 
ai P.C.U.S., veterani sovietici și 
străini ai Revoluției din Oc
tombrie. reprezentanți ai oame
nilor muncii din Moscova.

In sală se aflau membri ai 
delegației de partid si de stat a 
României, precum șl reprezen
tanți. ai Consiliului Central al

Uniunii Generale a Sindicatelor, 
Uniunii Tineretului Comunist, 
ai Consiliului General ARLUS 
și ai Consiliului National al Fe
meilor din România, invitați la 
festivități.

Ședința solemnă a fost deschi
să de M.A. Suslov, membru al 
Biroului Politic, secretar al C.C. 
al P.C.U.S.. care. în numele 
popoarelor sovietice, al C.C. al 
P.C.U.S.. Prezidiului Sovietului 
Suprem și al Consiliului de 
Miniștri, ale U.R.S.S. a salutat 
delegațiile din 104 țări, prezente 
la festivități. Vorbitorul a evo
cat, apoi. însemnătatea și semni
ficația istorică, a victoriei Revo
luției din Octombrie.

Tovarășul Leonid Ilici Brej- 
nev, secretar general al C.C. al 
P.C.U.S.. președintele Prezidiu
lui Sovietului Suprem al 
U.R.S.S., a prezentat. în conti
nuare. raportul ..Cu privire la 
cea de-a 60-a aniversare a Ma
rii Revoluții Socialiste din Oc
tombrie".

In cadrul ședinței solemne 
au rostit, de asemenea, ouvîn- 
tări de salut Edward Gierek, 
prim-secretar al C.C. al 
P.M.U.P.. Le Duan. secretar ge
neral al C.C. al P.C. din Viet
nam. Erich Honecker, secretar 
general al C.C. al P.S.U.G.. pre-

ședințele Consiliului de Stat al 
R.D. Germane. Gustav Husak, 
secretar general al C.C. al P.C. 
din Cehoslovacia. 
R.S. Cehoslovace.
linguer, secretar general al P.C. 
Italian, Jânos Kădâr. prim-se- 
cretar al C.C. al P.M.S.U.. Todor 
■Tivkov. prim-secretar al C.C. al 
P.C. Bulgar, președintele Consi
liului de Stat al R.P. Bulgaria. 
Alvaro Cunhal. secretar general 
al P.C. Portughez. Luis Corva- 
lan. secretar general al P.C. din 
Chile. Jumjaaghiin Tedenbal, 
prim-secretar al C.C. al P.P.R.M.. 
președintele Prezidiului Marelui 
Hural Popular al R.P. Mongole. 
Raul Castro Ruz, al doilea se
cretar al C.C. al P.C. din Cuba, 
prkn-vicepreședinte al Consi
liului de Stat și al Consi
liului de Miniștri ale Republicii 
Cuba. Lopo do Nascimento, 
membru al Biroului Politic al 
C.C. al M.P.L.A.. prim-ministru 
al R. P. Angola, Rajesh- 
wara Rao, secretar general al 
Consiliului Național al P.C. din 
India, Vladimir Bakarici. 
bru al Prezidiului C.C. al 
membru al Prezidiului 
Iugoslavia, Paul Laurent.
bru al Biroului Politic, secretar 
al C.C. al P.C. Francez.

Seara a avut loc un spectacol 
festiv.

președintele
Enrico Ber-

mem-
U.C.I., 
R.S.F. 
mem-

Reuniunea pentru securitate 
și cooperare în Europa

lucrărilor reuniunii de 
propunerile lor privind

După cum s-a mai anunțat, în cadrul 
Ia Belgrad, o serie de țări au prezentat 
măsurile și acțiunile ce ar putea fi întreprinse în viitor pentru 
dinamizarea procesului de aplicare a dispozițiilor Actului final.

Astfel, țară noastră a avansat 
propuneri privind aspectele mi
litare ale securității europene, 
cooperarea industrială și tehni
că și acțiuni de cooperare în 
rîndurile tineretului. De aseme
nea, delegația sovietică a pre
zentat propuneri în domeniile 
militar și economic. în timp ce 
delegația Austriei a supus aten
ției reuniunii propuneri referi
toare la cooperarea în domeniul 
energiei și transporturilor flu
viale în Europa. -La rîndul său, 
delegația Maltei a prezentat un 
document de lucru în care sînt 
cuprinse propuneri privind co
operarea in bazinul Mării Me- 
diterane.

In ședința plenară de miercuri, 
alte delegații au prezentat, sub 
forma unor documente de lucru, 
propuneri în diverse doitienii 
privind securitatea și cooperarea 
în Europa. Astfel, delegația 
iugoslavă a supus reuniunii un 
document care sintetizează o se
rie de acțiuni și măsuri în ca
drul1 unui program al „anului 
cooperării culturale intre țările 
participante la Conferința pen-

Necesitatea 
asigurării accesului 
tuturor națiunilor 

la aplicațiile pașnice 
ale energiei nucleare

tru securitate și cooperare în 
Europa“. Prevederea principală 
a acestui document se referă la 
proclamarea anului 1980 ca an 
al cooperării culturale in cadrul 
căruia instituțiile și organizații
le cu profil cultural și artistic 
din țările participante ar trebui 
să realizeze o serie de activități 
multilaterale pentru punerea în 
aplicare a dispozițiilor Actului 
final din domeniile culturii și 
educației.

La rindul lor. delegațiile An
gliei, Canadei. Norvegiei și 
Olandei au prezentat propuneri 
în comun în domeniul militar cu 
referiri speciale la măsurile de 
întărire a încrederii. In ceea ce 
privește manevrele militare, în 
document se propune să fie no
tificate și cele de mai mică an
vergură. respectiv acele mane
vre cu un efectiv cuprins intre 
10 000 și 25 000 de oameni. Infor
mațiile privind astfel de ma
nevre ar trebui să se refere și 
la categoriile de arme antrenate 
în manevră, inclusiv formații 
amfibii, aeropurtate, de rachetă 
și tancuri. Propunerile au, tot
odată, în vedere ca și la această 
categorie de manevre să fie in
vitați observatori dintr-un nu
măr cit mai mare de state. No
tificarea unor astfel de mișcări 
ar trebui să cuprindă elemente 
cum sînt: forțele angajate, pe
rioada aproximativă a deplasă
rii, locul de plecare și de desti
nație.

Președintele S.U.A. a primit 
pe viceprim-ministrul

guvernului român
Președintele Statelor Unite, 

Jimmy Carter, a primit, la 2 no
iembrie. pe tovarășul Ion Pă
țan, viceprim-ministru al gu
vernului, ministrul comerțului 
exterior și cooperării economice 
internaționale, care se află in 
S.U.A. cu prilejul 
misiei economice 
no-americane.

Din partea 
Nicolae Ceaușescu 
mis, cu acest prilej, de către 
Ion Pățan un mesaj de salut

lucrărilor Co- 
mixte / româ-

președintelui 
a fost trans-

adresat președintelui Jimmy 
Carter.

La rîndul său. președintele 
Jimmy Carter, mulțumind pen
tru salutul primit, a transmis 
președintelui. Nicolae Ceaușescu 
un mesaj de salut.

In cadrul întrevederii au fost 
discutate probleme ale dezvol
tării relațiilor dintre România 
și Statele Unite ale Americii.

în aceeași zi. Ion Pățan a fost 
primit de vicepreședintele Sta
telor Unite, Walter Mondale.

Lucrările Comisiei economice mixte româno-americane
La 2 noiembrie 1977 au în

ceput la Washington lucrările 
celei de-a IV-a sesiuni a Co
misiei economice mixte româ
no-americane. Delegația română 
la această, sesiune este condusă 
de tovarășul Ion Pătan, vice
prim-ministru al guvernului, mi
nistrul comerțului exterior și co
operării economice internaționa
le. iar delegația americană de 
Juanita Kreps. ministrul comer
țului al Statelor Unite.

In prima întîlnire plenară a

acestei sesiuni s-a procedat la 
analiza rezultatelor obținute pe 
linia schimburilor și cooperării 
economice româno-americane, 
precum și a perspectivelor dez
voltării lor în perioada urmă
toare. Activitățile concrete pe 
această linie formează obiectul 
analizelor grupelor 
constituite în. cadrul

★

încheierea lucrărilor 
Congresului U.I.S.

La Sofia, s-au încheiat lu
crările celui de-al XII-lea 
Congres al Uniunii Inter
naționale a Studenților. la 
care a participat și o dele
gație a Uniunii Asociațiilor 
Studenților Comuniști din 
România condusă de Ion 
Sasu. președintele Consiliului 
U.A.S.C.R.
. în documentele adoptate, 
congresul a recomandat ac
tivizarea. în continuare, a 
luptei studenților pentru 
pace, securitate, dezarmare, 
independență națională, echi
tate și democratizarea în în- 
vătămîntul supericf.

Au fost primite în U.I.S. 
organizațiile studențești din 
Angola, Guineea-Bissau, 
Insulele Capului Verde. Na
mibia precum și din alte 
țări.

Vizita delegației P.C.R. in Italia
Delegația P.C.R. condusă de 

tovarășul Leonte Răutu, mem
bru al Comitetului Politic Exe
cutiv al C.C. al P.C.R., aflată în 
vizită în Italia la invitația P.S. 
Italian, a avut la Milano con
vorbiri cu conducerea Federa
ției socialiste din Lombardia și 
a fost primită de primarul ora
șului. Tognoli, membru al C.C. 
al P.S.I. Delegația s-a întîlnit. 
de asemenea, cu conducerea Fe
derației socialiste din Toscana și 
a participat, la Florența, la fes

tivitatea de încheiere a „Săptă- 
mînii alternativei socialiste".

La Roma, delegația P.GR. s-a 
intilnit cu Giancarlo Pajetta 
și cu Luca Pavolini, membri 
ai Direcțiunii și ai Secretariatu
lui P.C.I. S-a apreciat că ra
porturile frățești dintre cele două 
partide, întemeiate pe stimă și 
respect reciproc, cunosc o evo
luție ascendentă.

Delegația a vizitat Institutul 
..Gramsci".

Dezvoltarea cooperării tehnico-științifice 
româno-italiene

i

de lucru 
comisiei.

S.U.A.. to-In timpul vizitei in 
varășul Ion Pătan s-a intilnit cu 
seifetorul A. Derwinsky. cu V. 
Cristopher. adjunct al secreta
rului de stat. A. Wolff, ambasa
dor la Oficiul reprezentanței 
speciale pentru negocieri co
merciale de pe lingă Casa Albă, 
E. Richardson, ambasador pen
tru problemele dreptului mării.

Tovarășul Ion Pătan a avut, 
de asemenea. intilniri cu re
prezentanți ai cercurilor econo
mice și financiare din Statele 
Unite. între care conducătorii 
companiilor „Combustion Engi
neering". ..Lummus". ..R.C.A.". 
..Uniroyal", „Pepsi Cola". „Co
ca Cola". ,.<___ ______
Creek". „Manufacturers 
ver Trust' 
senthal.
..Enghelhard Chemicals", 
ședințe al 
Consiliului 
merican.

ORIENTUL
APROPIAT

Extinderea colaborării Argentinei

Sadat, 
oficia- 
regele 

con- 
Orien-

Președintele Consiliului Na
țional pentru Știință și Tehno
logie, Ion Ursu, aflat în Italia, 
a avut o intilnire cu subsecre
tarul de startul Ministerului 
Cercetării Științifice. Giorgio 
Postal, Ia care au participat 
președintele Comitetului Națio
nal pentru Energie Nucleară, 
conducerile Institutului Național 
de Fizică Atomică. Consiliului 
Național al Cercetării, reprezen
tanți ai Ministerului de Externe.

în cadrul întîlnirii au fost 
abordate probleme referitoare la 
colaborarea și cooperarea în do
meniul științei și tehnologiei, 
apreciindu-se evoluția favora

bilă a acestor raporturi. S-a 
stabilit de comun acord inten
sificarea relațiilor româno-ita
liene și în acest domeniu de ac
tivitate, în spiritul înțelegerilor 
și acordurilor convenite cu pri
lejul intilnirilor la nivel înalt, 
convorbirilor dintre președintele 
Republicii Socialiste România, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, și 
primui ministru al Italiei, Giu
lio Andreotti.

Intilnirea, la care a participat 
ambasadorul țării noastre, Ion 
Mărgineanu, s-a desfășurat în
tr-o atmosferă deosebit de cor
dială.

TINERETUL LUMII

„Lumtnus".
‘. „Pepsi Cola". „Co- 

„Gold Kist". „Island 
Hano- 

etc., cu Milton Ro- 
președintele firmei 

pre- 
seeției americane a 
economic româno-a-

La Riad au început, miercuri, 
convorbirile dintre președinte
le Egiptului, Anwar El 
care întreprinde o vizită 
lă in Arabia Saudită, și 
Khdlid Ibn Abdul Aziz, 
sacrate evoluțiilor din
tul Apropiat și demersurilor di
plomatice vizînd instaurarea u- 
nei păci juste și de durată în a- 
ceastă regiune. Agenția M.E.N. 
informează că, pentru continua
rea consultărilor, vizita pre
ședintelui Anwar El Sadat în 
Arabia Saudită a fost prelun
gită cu o zi. șeful statului egip
tean fiind așteptat să revină la 
Cairo joi seara..

• PREȘEDINTELE SIRIEI, 
Hafez Al Assad, și regele Hu
ssein al Iordaniei au conferit 
miercuri, la Damasc, asupra si
tuației din Orientul Mijlociu.

Demonstrații studențești la Seul

AFRICA DE SUD. in încercarea de a-i intimida pe elevii 
care participă la boicotarea examenelor in semn de protest 
față de politica de segregație în școli, poliția regimului ra
sist a operat zilele acestea zeci de arestări la Soweto ca și 
in alte orașe locuite de populația de culoare. Imaginea pe 
care o publicăm prezintă un aspect tipic pentru modul bru
tal în care aparatul represiv sud-african intervine împotriva 
celor ce luptă pentru drepturi egale cu ale albilor, pentru o 

viață liberă și demnă

Intr-o declarație făcută 
Buenos Aires, subsecretarul ar
gentinian pentru negocieri eco
nomice internaționale, Edmun- 
do Sangenis. a arătat că, în a- 
cest an, exporturile Argentinei 
în țările socialiste europene vor 
atinge valoric cifra de aproxi
mativ 390 milioane dolari, față 
de aproximativ 300 milioane do
lari în anul trecut. Săptămînalul 
argentinian „Elementos", care 
publică această informație, pre
cizează, totodată, că guvernul 
președintelui Jorge Rafael Vi-

dela a prevăzut noi măsuri pen
tru intensificarea cooperării cu 
țările socialiste. în acest con
text, un loc central îl ocupă 
achiziționarea de către Argenti
na de utilaj petrolier și hidro
energetic din țările 
Se menționează, de 
că o serie de state 
europene au acordat
credite pentru dezvoltarea eco
nomiei naționale și lărgirea și 
diversificarea cooperării pe plan 
extern.

socialiste, 
asemenea, 
socialiste 

Argentinei

In cadrul conferinței penăm 
. elaborarea unei convenții pri
vind apărarea fizică a materia
lelor nucleare, reprezentantul 
tării noastre pe lingă Agenția 
Internațională pentru Energie 
Nucleară, ambasadorul Octavian 
Groza, a subliniat că „o ase
menea convenție trebuie să por
nească de la necesitatea T 
asigura acoesul liber al 
națiunilor la aplicațiile 
ale energiei nucleare șl ; 
tribuie la promovarea 

internaționale in

panoramic 77
Rezultatele alegerilor din Surinam

de a se 
tuturor 
pașnice 
să con- 

6oope- 
rării internaționale în acest 
scop". In același timp, in opinia 
guvernului român, un astfel <!<■ 
instrument juridic internațional 
este chemat să încurajeze si să 
înlesnească transferul de mate
riale. instalații și tehnologii 
nucleare, să servească exerci
tării dreptului suveran al fie
cărui stat de a decide asupra 
căilor și mijloacelor și oricăror 
altor aspecte vizînd dezvoltarea 
aplicațiilor pașnice ale energiei 
atomice și. înainte de toate, a 
energeticii nucleare.

Infățișind punctul de vedere al 
țării noastre' privind obiectul 
convenției, vorbitorul a susținut 
necesitatea ca eforturile să fie 
concentrate, in primul rînd. 
asupra măsurilor de protecție 
fizică a materialelor nucleare în 
timpul transportului lor inter
național și a dezvoltării coope
rării internaționale în acest do
meniu, 
zentat.
gestii 
menite 
tățirea . 
aflat • pe masa de

Delegația română a pre- 
totodată, ohjervații su- 

și propune® concrete 
să contribuie la îmbună- 
proiectului de oonvent'ie 

negocieri.

serviciile și 
fost 

serios dezorganizate.

• INDUSTRIA, 
transporturile publice au 
din nou 1— , 
miercuri, in Israel, prin grevele 
de protest declarate de federa
ția Sindicală națională „Hista- 
drut" împotriva noului program 
economic guvernamental. Aces
te acțiuni — cu durate de la 
o oră la o zi întreagă — afec
tează întreaga tară și înglobea
ză toate sectoarele economiei.

JOI 3 NOIEMBRIE 1977

Zii idk FILMULUI SOVIETIC:
URA: Patria (orele 9.30; 12; 15; 

17.30: 20).
TABURETUL PRINȚESEI : Vic

toria (orele 9.30 ; 11.30 ; 13.30 ; 16 ;
18.15 ; ' 20,15).

SUR1SUL MAMEI : Capitol
(orele 9 13 : u tf. : 13.45 ; 16 ; 18.15 ; 
20.30). Luceâăârul (orele 9 ; 11.15 ; 
13,30 : 16 : 18.15 : 20,30).

CHIRURGII : Central (orele
9.15 . 11.30 : 13.45 : 16 : 13 : 20).

DIN LUMEA FILMULUI DE 
A LTĂDATA : Eforie (orele 9 ;
11.15 ■ 13.30 : 16 ; 18,15 ; 20.30) ;
Favorit (orele 9.15 ; 11.45 ; 15,15 ; 
17 -15 ; 20,15).

v <' : ăljjk --- --------

Republica Panama 
sărbătorește astăzi 74 
de ani de la procla
marea independentei 
de stat. Panama — cea 
mai sudică dintre ță
rile Americii Centrale 
— are o suprafață de 
75 650 kmp — fără 
zona Canalului Pana
ma — si o populație 
de peste 1 600 000 lo
cuitori. Ca si celelalte 
țări din America Cen
trală. Panama are o e- 
conomie in care a- 
gricultura reprezintă 
sectorul principal.

Tot mai evidente au 
devenit eforturile pe 
care Republica Pana
ma le depune pentru 
depășirea problemelor 
specifice 
curs de
pentru recuperarea și 
utilizarea în interesul 
propriu a resurselor 
naturale ale tării, pen
tru punerea bazelor 
procesului de indus
trializare. paralel cu 
încercările de a se găsi 
soluții adecvate pro
blematicii sociale. Ast
fel. guvernul panamez 
a elaborat 
planuri de 
economică, 
obiective 
crearea de 
industriale, 
centrale, 
voltarea 
care vor 
ducerea 
a dependentei econo
mice a tării. în agri
cultură se Preconizea
ză extinderea asa-nu- 
mitelor asentamientos, 
asociații in care tăra-

nii îsi unesc loturile 
preluate de la latifun
diari. O serie de pro
iecte de dezvoltare a 
sectorului zootehnic, 
de irigare a noi supra
fețe si de creștere a 
gradului de mecaniza
re si chimizare a agri
culturii. de atragere in 
circuitul productiv de

dustrial înfăptuit în 
ultimii ani în Republi
ca Panama. Prin darea 
in folosință a acestei 
hidrocentrale s-a du
blat producția de e- 
nergie electrică a tării. 
Sînt în curs de desfă
șurare lucrările de 
construcție si Ia hidro
centralele „La For
tuna" si „La Estrella- 
Los Valles" din pro
vincia Chiriqui. In ur-

Industria - obiectiv

statelor în 
dezvoltare.

o serie de 
dezvoltare 

avind drept 
prioritare 

noi unități 
de hidro- 

pentru dez- 
nescuitului, 

permite re- 
considerabilă

major al proiectelor de 
dezvoltare in Panama

noi terenuri se află în 
studiul Ministerului 
panamez al dezvoltării 
agrozootehnice.

In cadrul Corporației 
de stat a zahărului din 
Panama au fost con
struite două noi com
plexe agroindustria
le. numărul lor ajun- 
gind la patru. In sta
diu avansat se află și 
realizarea unui al cin
cilea complex. Sem
nificativ este faptul că 
exportul de produse 
agroindustriale. în 
urma dezvoltării a- 
cestui sector economie, 
s-a dublat în perioa
da 1974—1976.

Anul trecut a 
dată în exploatare 
drocentrala de ne 
Bayano, cel mai 
portant obiectiv

REGĂSIRE : Scala (orele 9,15 ;
11.30 ; 13,45 ; 16 ; 18,15 ; 20,30) :
Feroviar (orele 9 ; 11,15 ; 13,30 ; 16 ; 
18.15 ; 20,30) ; Flamura (orele 11,15 ;
13.30 ; 15,45 ; 18 ; 20,15).

SALTY ; Flamura (ora 9).
ȚINUTUL UITAT DE TIMP : 

Festival (orele 9; 11,15; 13,30; 16; 
18,15; 20,30); Excelsior (orele 9; 

■11,15; 13,80; 15.45: 18; 20,15); Mo
dern (orele 9; 11,15; 13,30; 16; 18,15; 
20.30).

VERONICA : Doina (ora 9,30).
BUZDUGANUL CU TREI PE- 

CEȚI : Doina (orele 11,30 ; 15,30 ; 
19) ; Pacea (orele 15 ; 18,30).

ROCKY : Timpuri Noi (orele 9 ; 
11,45 : 14.30 ; 17.15 : 20).

IARNA BOBOCILOR : Buzeșt! 
(orele 9 : 11.15 ; 13,30 : 15,45 : 18 ;
20.15) ; Melodia (orele 9 ; 11,15 ; 
13.30 : 16 : 18.15 ; 20,30) ; Tomis 
(orele 9 ; 11,15 ; 13,30 ; 13,45 ; 18 ;
20.15) .

SPADA NEAGRĂ : Grivița (orele 
• ; 11,15 ; 13,30 ; 16 ; 18,15 ; 20,15).

fost 
hi- 

riul 
im- 
in-

mătorii patru ani ur
mează a fi realizat 
încă un obiectiv hidro
energetic. Ia Yegunda. 
De asemenea, au 
întocmite planuri 
tru înălțarea unei 
trale geotermice 
să folosească energia 
vulcanului El Baru. si
tuat la 430 kilometri 
est de Ciudad de Pa
nama. capitala tării.

Înlănțuirea acestor 
planuri de dezvoltare 
energetică va contri
bui în mare măsură la 
valorificarea superioa
ră a bogățiilor ne care 
le conține subsolul pa
namez. Astfel, se are 
în vedere trecerea la 
exploatarea cuprului 
din provincia Chiri- 
qui. Deja zăcămintele

fost 
pen- 
cen- 
care

de cupru Cerro Colo
rado. apreciate printre 
cele mai importante 
din lume, sint valorifi
cate sub controlul sta
tului. Industria cimen
tului va cunoaște o 
nouă amploare prin 
construirea fabricii 
„Bayano" cu o capaci
tate de o mie tone pe 
zi. Se extinde indus
tria petrolieră prin 
realizarea de noi capa
cități de producție. 
Guvernul panamez a 
dat publicității în acest 
an un plan de urgen
tă în baza căruia in
vestițiile publice se 
vor cifra la 300 mili
oane dolari, sumă cu 
care vor fi construite 
noi obiective indus
triale. vor fi extinse și 
modernizate cele exis
tente, vor fi irigate 
noi suprafețe agricole.

La începutul toam
nei acestui au. Repu
blica Panama a îriche- 
iat cu Statele Unite, în 
urma unor negocieri 
care au durat 13 ani, 
un nou tratat asupra 
Canalului Panama, 
care. în esență, mar
chează abolirea princi
piului cedării unei 
părți a teritoriului na- 

o 
o

va

tional. stabilind 
Derspectiv-ă certă, 
dată exactă, care 
permite Republicii Pa
nama să-sî înfăptuias
că identitatea com
pletă de stat, să obți
nă realizarea unei de
pline suveranități asu
pra întregului teritoriu 
national.

TUDOR 
PRELIPCEANU

Coaliția cvadri- 
partită de guvemă- 
mînit, 
primul ministru 
Surinamului. 
Arron. a cîștigat 
din cele_39 de locuri 
în Parlamentul tării, 
în cadrul alegerilor 
legislative desfășu
rate luni, primele de 
acest gen organizate 
de la obținerea Înde-

condusă ■ de 
al 

Henk
24

pendenței tării. în 
noiembrie 1975.

După cum a anun
țat postul de radio 
Surinam. coaliția 
partidelor de opozi
ție — condusă de 
Jaggemauth Lach- 
mon. reprezentant al 
Partidului Democra
tic Unit, — a întrunit 
voturile necesare 
pentru dobindirea

celorlalte 15 man
date parlamentare.

Coaliția de guver- 
nămint, cîștigătoarea 
actualelor alegeri, 
este formată din 
Partidul Național din 
Surinam, 
Catolic 
Partidul 
și Partidul Progresist 
Hindus.

Partidul 
Progresist. 
Indonezian

Suspendarea cursurilor, 
dictată de autorități la înce
putul lunii octombrie, nu a 
fost în măsură să tempereze 
mișcarea contestatară a stu
denților Universității din 
Seul. Dimpotrivă. Demonstra
țiile care au urmat respec
tivei decizii au cunoscut o 
continuă amplificare, ele 
culminind. zilele trecute, cu 
o mare manifestație, apre
ciată de agenția Reuter drept 
cea mai importantă din 
ultimii ani. Din nou, ca de 
atîtea alte zeci și zeci de 
ori, aparatul represiv al regi
mului, aflat în perpetuă 
stare de alertă, a intervenit 
cu brutalitate, dispersîndu-i 
pe manifestant! si operînd 
numeroase arestări.

în peisajul capitalei Sud- 
coreenc, ca dealtfel in cele
lalte regiuni ale tării, demon
strațiile. mitingurile, luptele 
de stradă nu mai sint de 
mult timp o noutate. In 
ciuda legilor excepționale, a 
intervențiilor dure ale poli
tiei, a climatului de teroare 
polițienească instituit de 
regim, categorii din ce- în ce 
mai largi ale populației, forțe 
din ce în ce mai puternice 
se ridică Ia luptă împotriva 
dictaturii, se pronunță peptru 
democrație, pentru împlinirea 
pe cale pașnică a reunificării 
tării. în ansamblul acestor 
forte, tineretul universitar 
din Coreea de Sud se dis
tinge ca un detașament deo
sebit de activ, de combativ. 
Ceea ce se cuvine a fi sub
liniat în primul rînd este 
pregnanta orientare politică a 
mișcării studențești sud-co- 
reene, a cărei platformă de 
acțiune este comună luptei 
maselor populare împotriva 
regimului corupt de la Seul. 
Cauzele care au determinat 
recenta recrudescentă a miș
cărilor studențești sînt evi
dențiate cu claritate de în
treaga situație politică, eco
nomică și socială a tării. 
Absenței oricăror drepturi și

libertăți democratice, regimu
lui de dictatură bazat pe ufl 
aparat represiv dintre cele 
mai dure și mai eficace, i 
se adaugă o puternică criză 
economică. Șomaj in con
tinuă creștere. falimente, 
inflație galopantă, o continuă 
scădere a producției. De 
pildă. în acest an, pe funda
lul unor indici deja ridicați ai 
inflației, s-au înregistrat noi 
creșteri de preturi (între 10 
si 40 la sută), la peste 200 de 
articole. Toate acestea repre
zintă pentru locuitorii Coreei 
de Sud o povară suplimen
tară de 800 000 de woni. S-au 
scumpit de asemenea tarifele 
la numeroase servicii publice, 
în același timp, revenind Ia 
perimetrul specific studen
țesc. taxele universitare se 
află intr-o creștere continuă, 
numeroși tineri fiind siliți, 
în consecință, să-și abando
neze studiile. Si toate acestea 
se petrec in timp ce regimul 
continuă să aloce o mare 
parte din bugetul national 
sectorului militar. Deși si 
pînă acum sume astro
nomice au fost alocate aces
tui sector, recent alte fonduri 
totalizînd nu mai puțin de 
210 miliarde woni au primit 
aceeași destinație.

In pofida represiunii poli
țienești. a sutelor de ares
tări operate în rindul tinere
tului universitar, a mobili
zărilor forțate. în ciuda in
troducerii „anticomunismu
lui" ca materie de învătă- 
mînt obligatorie în facultăți, 
studenții sud-eoreeni con
tinuă lupta. Cu hotărîre și 
curaj, animafi de sentimente 
patriotice, studenții sud-co- 
reeni acționează pentru o 
viată nouă, mai bună, pentru 
abolirea dictaturii și demo
crație. pentru îndeplinirea 
dezideratului national al în
tregului popor coreean de a 
trăi într-o patrie liberă, 
unificată.

A. PERVA

S.U.A. AU HOTARIT 
SĂ SE RETRAGĂ DIN O.I.M.
S.U.A. au hotărît să se retragă 

din Organizația Internațională a 
Muncii — se arată într-o decla
rație a președintelui Jimmy 
Carter, difuzată presei de minis
trul american al muncii. Ray 
Marshall, Hotărîrea a fost mo
tivată. în principal, prin aceea 
că . după părerea 
american. O.I.M. nu ar fi aplicat 
„un tratament egal tuturor sta
telor membre" și ar fi condam
nat politica unor țări „fără in
vestigații corespunzătoare".

• LA SEDIUL NAȚIUNILOR 
UNITE a fost dată publicității 
o declarație prin care secretarul 
general al O.N.U.. Kurt Wald
heim. își exprimă „profundul 
regret și preocuparea in urma 
hotăririi S.U.A. de a se retrage 
din Organizația Internațională 
a Muncii — una din cele mai 
vechi agenții specializate ale 
Națiunilor Unite, „unanim apre
ciată pentru contribuția sa la 
promovarea justiției sociale și a 
bunăstării oamenilor muncii, 
bărbați și femei, din întreaga 
lume".

participă la tratativele bilaterale 
privind limitarea armamentelor 
strategice ofensive.

COPENHAGA : CONFERINȚA 
CONSACRATA ISTORIEI 

ROMÂNIEI

guvernului

La Universitatea din Co
penhaga a avut loc o confe
rință cu tema „Dacia roma
nă. Dacii, romanii, romaniza
rea". A conferențiat prof, 
univ. Hadrian Daicoviciu, de 
la Universitatea din Cluj-Na- 
poca.

Conferința, care s-a bucu
rat de prezența unui audito
riu format din istorici, filo
logi, precum și studenți da
nezi. face parte dintr-un ci
clu de conferințe referitoare 
la istoria României pe care 
profesorul român la. va ține 
în orașele Copenhaga. Aarhus 
și Odense.

• LA GENEVA, a avut loc o 
nouă reuniune a delegațiilor 
sovietică si americană care

• COMISIA NAȚIONALA 
pregătitoare a primului Congres 
al Mișcării Populare pentru Eli
berarea Angolei (M.P.L.A.) a 
recomandat, în cadrul unei re
cente ședințe, transformarea 
M.P.L.A. în partid. Propunerea, 
confirmind inițiativa Biroului

Politic al C.C. al M.P.L.A., ur
mează a fi supusă aprobării în 
cadrul Congresului M.P.L.A., 
programat pentru sfîrșitul anului, 
menționează agenția angoleză de 
presă — A.N.G.O.P.

• CONGRESUL Partidului 
Comunist din Euzkadi (basc), 
reunit la Bilbao, l-a ales in 
funcția de secretar general pe 
Antoni Guttierrez-Diaz. Ramon 
Ormazabal Tife, care a deținut 
pînă acum această funcție, a fost 
ales președinte al P.C. din Euz
kadi.

VIITOR REFERENDUM 
CONSTITUȚIONAL IN ECUADOR

Președintele Tribunalului elec
toral suprem din Ecuador. Galo 
Piaza, a anunțat, la Quito, că, 
la 15 ianuarie 1978, în această 
tara sud-americană va avea loc 
un referendum constituțional. în 
cadrul consultării locuitorii tării 
vor trebui să opteze intre două 
texte de Constituție elaborate de 
comisii speciale, respectiv între 
o nouă Constituție și Constituția 
din anul 1945 revizuită.

• ț CINCI DINTRE CEI ȘASE 
speologi care au dispărut marți 
dimineață in grota de la Diau 
(Departamentul Haute-Savoie) au 
fost găsiți în cursul nopții tre

cute de o echipă formată din 
speologi si medici. Continuă 
căutările pentru descoperirea ul
timului membru al expediției.

Starea sănătății celor cinci 
este satisfăcătoare.

• LA MOSCOVA a fost 
inaugurată expoziția de artă 
plastică „Pe calea leninistă", 
cea mai importantă manifes
tare de acest gen a vieții ar
tistice sovietice în anul ce
lei de-a 60-a aniversări a 
Marii Revolutili Socialiste din 
Octombrie.

PERFORMANȚELE LUI „TU-144"
Avionul supersonic sovietic 

„Tu-144“. care a întreprins marți 
primul său zbor cu pasageri la 
bord pe ruta Moscova — Alma- 
Ata — /Moscova, a parcurs dis
tanta de 6 640 kilometri în mai 
puțin de patru ore. La 17 minute 
după start, avionul a trecut 
bariera sonică. iar după încă 20 
de minute de zbor dezvolta deja 
viteza de 2 300 kilometri pe oră. 
După o decolare aproape verti
cală. aparatul și-a continuat 
drumul la o altitudine de 16 
kilometri.

TANASE SCATIU : Progresul 
(orele 16 ; 19).

MARELE SINGURATIC : Bucegl 
(orele 11,15 ; 13.30 ; 15.45 ; 18 ;
20.15).

PROGRAM DE DESENE ANI
MATE : Bucegl (ora 9).

A CINCEA PECETE : Popular 
(orele 15,4o : 18 ; 20).

JUDECĂTORUL FAYARD ZIS 
..ȘERIFUL" : Lira (orele 15,30 ; 18 ; 
20.15).

ATENTATUL DE LA SARA
JEVO : Drumul Sării (orele 16 ; 
19).

PINTEA ; Ferentari (orele 15 ; 
17,15 ; 19.30).

PIEDONE, COMISARUL FARA

ARMA : Giuleștl (orele 9 ; 11 ; 
13.15 ; 15.30 ; 17,4.1 ; 20).

FAgADUIALA : Cotroceni (orele 
9 ; 11,15 : 13,30 ; 15.43 ; 18 : 20,15) ; 
Volga (orele 9 ; 11,30 ; 14 ; 16,30 ; 
19) .

ATIT TIMP CTT BATE CEASUL : 
Cosmos (orele 16 ; 18 : 20).

JOHNNY CHITARA : Floreasca 
(orele 9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ; 
20,15) ; Gloria (orele 9 ; 11,15 ;
13.30 ; 16 ; 18,15 ; 20,30).

VIEȚI SCURTE : Viitorul (orele
15.30 : 17.45 ; 20)

COMOARA DIN LACUL DE 
ARGINT : Aurora (orele 9 ; 11,15 ;
13.30 ; 15.45 ; 18 ; 20.15),

CApitan la 15 ANI : Miorița 
(orele 9 : 11 ; 13.15 ; 15,30 ; 17.45 : 
20).

OCHII SHIVANEI : Munca (orele 
9,15 ; 11,45 ; 14,15 ; 17 ; 19,30).

OCTOMBRIE — ora 14; COPI
LĂRIA LUI IVAN — ora 16,15; 
MISIUNEA EXTRAORDINARĂ — 
orele 18,30; 20,30 — Cinemateca.

Opera Română : FLAUTUL FER
MECAT — ora 19 ; Teatrul Națio
nal (Sala Mare) MARELE SOLDAT

— ora 19,30 ; Teatrul „Lucia 
Sturdza Bulandra" ; LEONCE ȘI 
LENA — ora 19,30 ; (Sala Studio) : 
INTERVIU — ora 19,30 ; Teatrul 
„C.I. Nottara" (Sala Studio) : VI
ZIUNI FLAMANDE — ora 19 ; 
Teatrul de Comedie : 12 OAMENI 
FURIOȘI — ora 19,30 ; Teatrul 
Mic : CONTINUAȚI SA PUNEȚI 
ÎNTREBĂRI — ora 19,30 ; Teatrul 
Giulești : ROMANȚIOȘII — ora
19.30 ; Teatrul „Ion Vasilescu" : 
MUZA MUZICII UȘOARE -u ora
19.30 ; Teatrul „C. Tănase" (Sala 
Savoy) : REVISTA CU PAIAȚE — 
ora 19,30 ; (Sala Victoria) : LAȘA

SUPARAREA-N HOL — ora 19,30 ; 
Teatrul „Ion Creangă" : PINOC
CHIO — ora 10 ; HOCUS-ROCUS 
ȘI-O GALEATA — ora 17 ; Tea
trul Țăndărică. (Sala Victoria) : O 
POVESTE CU CINTEC — ora 10 ; 
ANOTIMPURILE MINZULUI — 
ora 17; Circul București: SUPER 
CIRC — ora 19,30 ; Ansamblul 
Rapsodia Română : TEAă'RUE DE 
PĂPUȘI „OBRAZȚOV" DIN 
U.R.S.S. — ora 19,30.

PROGRAMUL I

16,00 Telex. 16,05 Teleșcoală. 16,35 
Curs de limbă rusă. 17,06 Pentru

REDACȚIA SI ADMINISTRAȚIA: București, Piața „Sclnteil". Tel: 17 60 10, 17 60 20. Abonamentele se fac la oficiile poștale și difuzor!) din tntreprlnderl șl Instituții — Tiparuls Combinatul Poligrafic „Casa 
Cititorii din străinătate se pot abona adrealndu-se la ILEXIM — departamentul export-import presă P.O. Box 136—137. telex 11226 București, str. 13 Decembrie nr. ă.

Sclnteil*.

timpul dv. liber, vă recomandăm...
17.20 Moment folcloric. 17,35 Itine
rar siberian. 17.50 Baschet mascu
lin : Dinamo București — Fede
rale Lugano în „Cupa Campioni
lor Europeni". 19.15 Publicitate.
19.20 1001 de seri. 19,30 Telejurnal. 
19,50 Roadele politicii partidului 
de dezvoltare economico-soclală a 
țării. Azi. județul Dolj. 20,15 Ora 
tineretului. 20,55 Teatru TV: 
„Nora" de Ibsen- 22,20 Telejurnal.

PROGRAMUL II

19,50 Film artistic : „La început 
de drum". Producție a studiouri
lor sovietice. 21,15 Telex. 21,20 Un 
fapt văzut <ie aproape. 21,40 Con
certul Orchestrei simfonice a Ra- 
diotelevlziunil.
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